
Sátoraljaújhely, 19ÍÍ. Március 24.
filin'1 műi. . u--^ -- - ---- -

24 (5037.) Negyvenkettedik évfolyam.
.... . . ... ..______ i___ -J—

Megjeleli hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
SátoralJaiUhely, Főtér 8 aiám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Rjllttérben minden garmond sor 40 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 2.60 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetiikkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

A harc kedvéért.
— mórc. 24.

Az annyi kudarcot megúszott 
8 annyi vereséget átélt Justh-párt 
hétfőn a fővárosban országos 
gyűlést tartott, amelyen a vidéki 
tagok részvételével a jövőben 
követendő magatartását beszélte 
meg és úgy határozott, hogy 
nagyarányú politikai küzdelembe 
fog és ennek az általános, egyenlő 
és titkos szavazati jogot teszi 
a tengelyévé. A párthatározat a 
legféktelenebb obstrukciót helyezi 
kilátásba arra az esetre, ha tö 
rekvéseivel a parlamentben más­
képen célt nem ér.

A Justh-pártnak ez a harci 
készülődése azért meglepő, mert 
a választójog reformja most nincs 
napirenden, de másfelől ennek a 
demokratikus reformnak nincs is 
számbavehető ellenzéke az ország­
ban. A kormány programmjának 
egyik sarkalatos pontja az álta­
lános szavazati jog. Héderváry 
miniszterelnök ismételten kijelen­
tette azt is, hogy nem hive a 
pluralitásnak, csupán a többi 
jelzővel nem engedi megkötni 
előre a kezét. Hiszen még készen 
sincs a kormány tervezete a 
választás reformjára vonatkozóan, 
a azért nincs készen, mert még 
feldolgozása alatt állanak a nép­
számlálás adatai, amelyeket a 
tervezet megalkotásánál nem sza­

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
fiz olasz királyság

télszázados jubileuma.
Jól megérdemelt 1 Voltaképen a 

,jól“ szót ki is hagyhatnék, mint 
szófölösleget és — magyartalant. | 
De nagyobb nyomaték kedvéért hadd 
maradjon. — Mert Európa összes 
nemzetei között az olasznak került 
legtöbb vérébe az Ő egyesülése és 
felszabadulása. Nem látta ugyan sem 
a tatárt, sem a törököt határai kö­
zött. De tanúságul hívhatja a világ­
történelmet, hogy nem ezek a nem­
zetek voltak a legkegyetlenebbek és 
legrettcnesebb zsarnokok. Az a tíz­
ezer forradalom, amelyből állónak 
mondja Castellár Emil találó túlzással 
az olaszság történelmét,*a lassú elvérzés 
folyamatja volt s nem tudjuk, nem 
olasz költő sóhajtott-e előbb imigyen 
a magyarnál: „Isten csodája, hogy 
még áll hazánk 1“ Mert az olaszok 
a testükben és lelkűkben rabok voltak 
az egész közép és uj korszakokon át 
a legújabb korig. Csak egyes részeik­
ben éltek. Igaz, hogy fényes, világ- 
hatalmas életet, de a pars pro toto 
boldogulása és dicsősége szomorú 
kárpótlás volt a nemzet zömének sö­
tét rabságban senyvedő tengődéseért. 

' Az olasz genie a legnagyobbat pro­
dukálta, amit az emberi művelődés 
felmutathat költészetben, képzőmüvó-

bad, nem lehet figyelmen kívül 
hagyni.

Magáért az elvért tehát, hogy 
tudniillik a képviselőválasztás 
mai rendszerét az általános sza­
vazati jogon alapuló uj rendszer 
váltsa fel, fölösleges küzdeni; 
ez a törékvés egyetemes, ebben 
alkotmányos életünk minden té­
nyezője egyetért. A Justh-párt 
tehát nyitott kaput dönget, ami­
kor a választójogi reform eszmé­
jét propagálja, mert erre valóban 
semmi szükség nincsen. A részlet- 
kérdéseket pedig időelőtt fesze­
getik Justhék, amikor a többség 
ezeket illetően még nem foglal­
hatott állást, mert a reformjavaslat 
még készen sincs, amikor tehát 
még teljes lehetetlenség megál­
lapítani, hogy a többség és a 
kisebbség felfogása milyen rész­
letek tekintetében s mennyire 
fog eltérni egymástól.

Vájjon mi lehet az oka an­
nak, hogy a Justh-párt a választó­
jog kérdését minden igaz ok 
nélkül homlokterébe kívánja ál­
lítani a politikai érdeklődésnek, 
sőt a maga küzdelmeinek egye­
nesen tengelyévé teszi ? A fele­
letet abban kell keresnünk, hogy 
az országos gyűlésen megjelent 
vidéki kültagok a közvélemény­
nek a Justh-párttól való nagy 
elhidegüléséről a megmaradt párt- 
kivek elkedvetlenedéséről voltak 
kénytelenek beszámolni. A Justh-

szetben, zenében, állambölcseletben, 
tudományban. Lelke, mint a halálra 
sebzett gyöngykagyló, kínjában ter­
melte a renaissance gyöngyeit Mi­
chael Angelo, Rafael, Tizian, Benve­
nuto Cellini, Palestrina ecsetével, vé­
sőjével, lyrájával, „hogy lánca csör­
gését ne hallja." A góthok, longo- 
bardok, normannok, spanyolok, mó­
rok felváltva bitorolták hol egészben, 
hol részben. Osztályosai voltak mind­
ama viharoknak, amelyeket a pápa­
ság vont magára világuralmi versen­
gése közben. Apró kényurak, zsar­
noki sigűoriák polyp karjai nyűgöz­
ték le a legnemesebb emberfajt. A 
hispanizált bigotteria mérgezte meg 
lelkét, elölve benne az igazi vallá­
sosságot. Szorgalma ébrentartotta a 
kapzsi és vérszomjas ellenségbirvá- 
gyát, amelytől zsarnokai képtelenek 
voltak megvédeni. A hős rómaiak 
utódaiból a sötét bosszúvágytól égő, 
alattomos, orvul támadó degenerált 
fajzat „formálódott.

Ö embervértől párolgó tőrével 
sietett az olasz, hogy a madonnának 
térden állva köszönje meg, amiért 
ellenségén győzelmet vehetett. Még 
az oltár sem volt refugium! A szent 
mise áhítatra hangoló mozzanatai 

I nem egyszer szolgáltak a tömeges 
gyilkolás előre meghatározott jelei­
ként, amelyekben gyakorta főpapok 
szerepeltek felbujtókként. Köztudo­
mású a Hippolit Taine által leirt 
eset. Áz embervérrel megfertőztetett 

1 templomból menekült gyilkosok el- 
I fogatása és nyomban való felakasz-

párt politikája nemcsak nem hó­
dit, hanem a meglevő pártköröket 
sem tudja lelkesíteni, az pedig a 
bomlás, a széthullás veszedelmét 
rejti magában. Ezért látja a 
pártvezetőség mellőzhetetlennek 
egy fölvillanyozó harcias mozga­
lom megindítását egy népszerű, 
vagy annak vélt jelszó : a radi­
kális választójog jegyében. Ez, 
csak ez lehet a magyarázata a 
Justh-párt fegyverkezésének.

Ha pusztán a párt taktikájá­
ról és csupán saját belső életét 
érintő elhatározásáról volna szó, 
nem foglalkoznánk vele vagy 
legfölebb beérnők annak a meg­
állapításával, hogy az akció 
tengelyéül beillesztett kérdés, a 
választójogi reform, egyelőre 
még nem időszerű s hogy a 
reformnak a maga idejében való 
megalkotása a kormányt és a 
többséget merőben szükségtelen 
harci zajjal, fenyegetőzéssel sür­
geti. Sajnálattal és aggodalom­
mal látjuk azonban, hogy a Justh- 
pártot ismét elragadta a heve, 
temperamentuma ismét felülkere­
kedik a higgadt megfontoláson 
s nem tud megállapodni másutt, 
mint alegszélsőbbi adikalizmusban. 
Ez a radikalizmus azonban nem 
számol sem a gyakorlati élet 
követelményeivel, sem a magyar 
nemzet létérdekeivel, hanem va­
kon rohan előre, az örvény felé.

Amennyire bizonyos az, hogy

tatása, akik közt teljes főpapi orna- 
tusában egy érsek is lógott, undok 
szederjes ábrázattal, kilógó nyelvvel. 
Semmi sem volt szent többé 1 A val­
lást azok gúnyolták ki, akik mint 
busásan fizetett szolgái annak fenn­
tartására, ápolására lettek volna hi­
vatva. Aljas szegénység, szánalmas 
tudatlanság, az erkölcsök teljes el- 
vadulása hágtak egymás nyomába 
Európa virágos kertjében. Főleg a 
mikor a lagúnák csodája és Liguria 
büszke metropolisa is aláhanyatlottak 
a világkereskedelmi konjunktúrákat 
gyökeresen felforgató Amerika felfe­
dezése után. A szerencsétlen félsziget 
sorsát aztán az osztrák hódítás pecsé­
telte meg az utrechti békével. Előbb 
Milánó, Nápoly, Sardinia, majd e 
helyett Sicilia kerülnek a kétfejüsas 
körmei közé. Utóbb az egész Lom­
bardia és Velencze is, a bécsi kon­
gresszus Párma, Piacensa, Quastala 
birtokába helyezi a Habsburg-Loth* 
ringeni házat az időközben megszer­
zett modenai és toskanai hercegsé­
geken kívül. A délolasz osztrák bir­
tokok felszabadultak ugyan, de nem 
volt köszönet az osztrák uralomnál 
is zsarnokibb és tehetetlenebb Bour 
bon uralomban. Valóban, ha a világ­
történelem a népek kínszenvedésének 
a történelme, abból senki ki nem 
vette fájdalmasabb osztályrészét az 
olasznál. A történetírás szégyenkezve 
és undorodva takarja el szemét a 
zsarnokság egyes epizódjai láttára. 
Nekünk is vannak fájdalmas emlé­
keink az osztrák zsarnokság keze

lapunk utal száma 10 oldal.

a mai választói jog elavult, igaz­
ságtalan, szükkörü és ennélfogva 
teljesen rászorult a modern és 
demokratikus reformra, éppoly 
kétségtelen az is, hogy a minden 
korlátozás nélkül való radikális 
reform súlyos, alig kiheverhető 
veszedelem lenne Magyarországra 
nézve. Ki kell terjeszteni a sza­
vazati jogot, sőt általánossá kell 
tenni, de úgy, hogy ennek a 
hazának és alkotmányos életének 
magyar nemzeti jellege egy ár­
nyalattal sem legyen homályo­
sabbá : ez az eszme vezérli 
Kimen Héderváry Károly gróf 
miniszterelnököt, a kormányt, a 
többséget, más pártok jelentékeny 
politikusait, s magát a nemzeti 
közvéleményt is. Ha pedig a 
Justh-párt az ellenmondás, az 
összetűzés, a harc kedvéért nép­
szerűség hajszolásból, vagy párt- 
taktikából elveti ezt a zsinór- 
mértéket s a zabolátlan radika­
lizmus érdekében kezd országos 
izgatást, azzal a nemzetre nézve 
káros áramlatoknak tesz szolgá­
latot. Ez a nemzet akarja, őszintén 
akarja s meg is fogja csinálni a 
választói reformot, de legelső 
sorban is mindenekfölött magyar 
akar maradni s nem engedi meg, 
hogy büszke trikolórját bármely 
okból is, bár oly modern jelszó 
kedvéért is sárba tiporják.

De talán ezt a Justh-párt 
sem akarja ?!

nyomán. De Cobb, Caraffa korszakai 
enyhéknek nevezhetők az olaszok 
szevedéseihez képest. Ha nem a közel­
múltnak, tehát csaknem élőemberek 
által tanúsítható történelme bizonyí­
taná, el se hinnők azon szörnyűsé­
geket, melyekkel az osztrák zsarnok­
ság uralmát biztosíthatni gondolta. — 
Még annál is embertelenebb és raf- 
fináltabb módokon, aminőket a kongó 
négerekkel szemben alkalmaztak a 
kapzsiságnak emberbőrbe bujtatott 
bestiái. Ismerjük az olasz szabadság 
vértanúinak kálváriáját. Mikor az osz­
trák vizsgálóbírók a nadragulya mér­
ges levéből kotyvasztott itallal elká- 
bitott emberek zagyva beszédeit vet­
ték jegyzőkönyvbe, hogy halálos Íté­
letet alapíthassanak rá. Ugye-bár hi­
hetetlennek látszik. Pedig megtörtént. 
És mikor ? Hát a tizenkilencedik szá­
zadban ! Hugó Viktor találóan nevezi 
Olaszországot Európa epéjének, mi­
velhogy minden keserűség benne gyű- 
lemlett össze.

Nem árt, ha egy pillantást ve­
tünk Olaszország statisztikájába, hogy 
a rideg, de sokat mondó és szönyüen 
vádoló számokat tanuskodtassuk. Épen 
abban a vonatkozásában, amelyik 
tárgyunkkal összevág. Hát még a 
legutóbbi népszámlálás is 70—80% 
analfabétát mutat.

Bizony nagy érzés hevítheti az 
olaszokat 1 Dante infernojának kén­
köves lángjai közül szabadultak ki. 
De haj a szabad levegő és a meleg 
napsugár is csak lassan gyógyíta­
nak. A rabláncokban elerőtlenedett
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A CSATORNÁZÁS.
»

A Jövő eserdal kösgytiléeen 
fog s képviselőtestület fog­
lalkozni a oastomásás ter­
veivel ée költségvetésével.

Jelentős tárgysor. j
— raáre. 24.

Mindenfelőlről fokozott érdeklő- | 
dés várja a jövő szerdai városi köz- 1 
gyűlést Az annyit emlegetett és olyan 
régen kisértő probléma: a csatorná­
zás problémája kerül tárgysorra és 
mód adatik a képviselőtestületnek 
arra, hogy átsegítse ezt a nagy s ne­
héz kérdést azon az első stáción, moly 
a megvalósulást jelenti. Á tervek és 
a költségvetés készen vannak s át is 
mentek már a csatornázási bizottság 
rostáján: úgy, hogy most már csak 
a képviselőtestületen múlik, hogy rö­
videsen hozzá lehessen kezdeni a ka- 
nalizáoió megépítéséhez. Ha elfogadja 
a képviselőtestület a terveket és a 
költségvetést, akkor remélhető, hogy 
Dókus Gyula alispán az ideiglenes 
engedélyt rövidesen megadja és sor 
kerülhet majd az első kapavágásra.

A „nagy" kölcsönre vonatkozó 
ajánlatok beérkeztek már és kedve­
zőbbek az 1907-ben benyújtott aján­
latoknál. A pénzpiac helyzete is ked­
vezőbbre fordult, ennek a nyomát 
magukon is hordják az ajánlatok. A 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a 
Hazai általános takarékpénztár és a 
Jelzáloghitelbank tettek ajánlatokat 
és a mi értesüléseink szerint — ha 
mindjárt nagyon kevés differenciát 
mutathatnak is fel — az ajánlatok 
közül legkedvezőbb a kereskedelmi 
bank ajánlata. Kedvezőbb a Jelzálog 
hitelbank ajánlatánál is, jóllehet annak 
kormányzója, Széli Kálmán nehány 
héttel ezelőtt kijelentette Farkas An­
dor polgármester előtt, hogy a lehető 
legelőnyösebb feltételek mellett ipar­
kodik majd folyósittatni a kölcsönt.

A szerdai közgyűlés minden való­
színűség szerint átnyúlik majd cütörtök 
délutánra is. Nagyon jelentős s régen 
aktuális folyó ügyek kerülnek tárgy­
sorra és olyan komoly érdekekről 
lesz szó, hogy a képviselőtestület 
nem mellőzheti majd a gondos, be­
ható s minden apró részletre kiter­
jedő vitát. A közgyűlés elé kerül a 
villanygyár legújabban való ajánlata,

tagok petyhüdt izmai nem nyerhetik 
azonnal vissza acélos rugalmasságu­
kat. Innét van, hogy Olaszország 
o'yan lassan tudott talpra állani. — 
Az olasz királyság helyre állítása 
egyébként még nem jelentette az ola­
szok nagy, boldog ábrándját, az „unita 
Itáliát" a pápai állam és a két Sicilia 
Velence még nem voltak alkotó részei. 
De az ördöglakat már meglazult 
Montebello, Magenta, Solferino csata­
terein. Öt évvel később aztán Velence 
is egyesülhetett az anyaországgal, el­
lenben az egyházi államot IH-ik Na­
poleon, aki a franciaországi klerikális 
pártban trónjának támaszát látta s 
így nyomását is érezte, nem engedte 
bekebeleztetni s ha Franciaországban 
meg nem dől a monarchia, kérdés, 
váljon máig is megtörténhetett volna-e. 
Olaszország felszabadítását az egész 
müveit emberiség megelégedéssel fo­
gadta, kivéve persze Ausztriát, amely­
nek hatalmi pozícióján igen nagy 
eret vágott. Nem is ismerte el so­
káig az uj királyságot, mig végre 
kelletlenül beletörődött a megváltoz- 
tathatlanha. Később szövetséget is 
köttetett véle Bismark, mivelhogy 
az felettébb kívánatos volt Német­
országnak. Nemcsak Franciaországot 
tarthatja vele sakkban, de Ausztriá­
nak is az inába haraptathat véle al­
kalom adtán. Amivel természetesen 
biztosítja magának Ausztria minden 
hatalmi erejét elannyira, hogy az 
osztrák hadügy és külügy voltakép­
pen Berlinből kommandiroztatnak.

De térjünk vissza a thémához 1

melynek kapcsán kell. hogy a köz­
világítási mizériák mélyére nyúljon a 
képviselőtestület. Amint halljuk, a 
villanygyár sok olőzéköoységgol és 
konciliánsan kíván a város rendelke­
zésére állani és az a mód, melyet 
javaslatba hoz, az újhelyi közvilágí­
tás lényeges javulását jelenti majd. 
Tárgyalni fogja a város a folyó hó 
29-ki közgyűlésen a községi válasz­
tók kerületbe osztásának a kérdését, 
szó lesz a vagyonleltár elkészítéséről 
és a plénum elé kerül majd a vám- 
bérlőknek az a beadványa, is melyben 
— a rossz viszonyokra való tekin­
tettel — a várossal szemben fennálló 
tartozásaik elengedését kérik. Hely 
jut a tárgysoron ama nagyérdekii 
kérdés megvitatásának is, melyet a 
felsőkereskedelmi iskola jelent Ujhely 
életében ős a tanács megteszi majd 
a maga javaslatát odavonatkozóan, 
hogy ennek az elkerülhetetlenül szük­
séges iskolának Ujhelyben való fel­
állításáért minél sikeresebben száll­
hassunk síkra.

A tárgysort azonban a csatorná­
zás kérdése fogja uralni. A végére 
kell már járnunk a dolognak és eg­
zisztenciális érdekek sürgetik, hogy 
hagyjon fel a város minden haloga­
tással és a meddő viták, a céltalan 
tervezgetósek helyett radikálisan és 
egyenes elhatározással juttassa tető 
alá a nagy kérdést: a csatornázás 
kérdését.
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Az olasz egység kivívása körüli hero­
ikus erőfeszítés bennünket sem ha­
gyott (már mint magyarokat) tétlenül. 
Az egymásra gázolt történelmi ese­
mények zűrjében kissé bajos ugyan 
eligazodni, de tudjuk, hogy 1859-ben 
a francia-szárd hadseregek győzel­
meinél is nyomatékosabb volt a nem 
pacifikáit Magyarországtól való féle­
lem a villa-francia békekötés siette­
tésére nézve. Ausztriának szerencséje 
volt, hogy megverték. Mert ha győz, 
Napoleon kényszerülve lett volna — 
amint tervezte is — hadsereget és 
fegyvert küldeni Magyarországba s 
ha itt a nemzetet talpra állítja és 
felfegyverezi, végeláthatatlan esemé­
nyek következnek be. Akkorában 
danulták nálunk, hogy „majd hoz 
Kossuth tisztát, Türr Pista meg pus­
kát, Éljen Garril aldi.“ Hát nem úgy 
lett biz a. De a történelem mechani­
kája is ismeri ám az erő átvitelét. A 
magyar nemzet elkeseredettségében 
megnyilatkozott erő ha nem is fegy­
verrel a kézben, de a fenyegetés er­
kölcsi súlyában nyilatkozott meg és 
érvényesült a Lombard csatatéren. Vé­
reink egyébként serényen sorakoztak 
a magyar légióba is. Dacára aztán, 
hogy az osztrák császár nem tekin­
tette magát legyőzöttnek, miután tö­
retlen hadtestei közeledtek a csata­
térre — engedett. Különben az osz­
trák vereségnek nemcsak az olaszok 
vették hasznát, hanem mi is. Mint­
hogy a békekötés után egy eszten­
dőre a mi láncaink is meglazultak. 
Az októberi diploma után itt is „meg-

A pataki járásbíróság I
Sátoraljaújhely a sáros­
patakiak mosgalma ellen.

fa igazságügyminiszterhez.
— márc. 24.

A város képviselőtestülete egyik 
régebbi ülésében elhatározta, hogy 
akciót kezd a Sárospatakra terve­
zett járásbíróság ellen. Bizottságot 
küldött ki, melynek feladatává tette, 
hogy egy, az igazságügyi kormány- | 
hoz intézendő memorandumban fejt- j 
se ki azokat az érveket, melyek 
Ujhely szempontjából szólnak ellene 
a sárospataki járásbíróság fölállítá­
sának. Ez lenne az akció kiindulási 
pontja s csak azután következnék 
sorra a mozgalom többi része. A 
memorandumot dr. Kellner Győző 
árvaszéki ülnök már elkészítette és 
a következőkben terjeszti majd 
megvitatás végett a kfpvise ö'.estü- 
let egyik közelebbi gyűlése elé

(As igasságügymlnlssterhes.)

Sátoraljaújhely rendezett tanácsú 
város képviselőtestülete folyó évi 
november hó 2-án tartott rendkívüli 
közgyűlésén határozatot hozott, hogy 
Nagyméltóságod elé memorandumot 
terjesszünk azzal a kérelemmel, méltóz- 
tassék kegyesen odahatni, hogy a 
városunk területén létesített kir. járás- 
bíróság területi integritása megóvas- 
sék, illetve Sárospatak nagyközség 
azon semmivel sem indokolható ké­
relmével, hogy ott kir. járásbíróság 
létesittessék, elutasittassék.

Minden ország haladásának irá­
nyát és mérvét két széthúzó erőnek 
eredője állapítja meg.

A város és falu érdeke képezik 
ezen ható erőket, amelyek eredője a 
törvényhozás, igazságszolgáltatás és 
közigazgatás szellemében, irányában 
és tartalmában nyer kifejezést.

Ezen széthúzó erők mindegyiket 
szertelenségektől megóvni, mindegyi­
kének azonban a köz irányítására jo­
gos befolyást biztositani, ez képezi 
minden kulturállamban a kormány- 
hatalom legfontosabb és legelőkelőbb 
célját.

Ha nézzük, teljesen objektíve s 
minden személyi motívumoktól men­
ten, hogy mi indította Sárospatak 
nagyközséget arra, hogy területére 
kir. járásbíróságot kérjen, azt látjuk,

enyhült a lég, vidult a határ“ — már 
legalább annyira-mennyire. Solferino 
volt az első hideg tus, amely a „Gro­
ses Máchtiges sterreich“-ba vetett 
vérmes reménykedést lehütötte. Per­
sze, hogy nem volt elég. Hanem a 
hét esztendővel későbben megismót- 
lődőre már beadta a derekát.

Az apró zsarnokokat, köztük az 
osztrák secundo-geniturákat is elker­
gették. Pedig de szerettek volna 
visszatérni a háború után. A ravasz 
Napoleon meg is próbálkozott avval, 
hogy a Habsburgokat holmi csiribiri 
alamizsnával békitse ki Lombardia 
elvesztése miatt való haragjukért. De 
hát nem ment a dolog, amint hogy 
Napoleon se valami igen erőltette. 
Csak épen, hogy tenni látszassék. — 
Kidiplomatizálta külömben, hogy az 
illető tartományok lakossága népsza­
vazattal döntse el, váljon vissza ki- 
vánja-e az előbbi állapotot vagy csat­
lakozni akar Piemonthoz. Hát persze, 
hogy csatlakozott valamennyi.

Nápolyban lengett még a Bour­
bonok fehér lobogója. A két Sicilia 
tekintélyes részét alkotta az olasz 
földnek. De szuette volt a Il-ik és 
utolsó Ferenc trónja már, hitvány, 
népet nyomorgató uralomra támasz­
kodó. Csakhogy Napoleon ellenezte 
a két Sicilia bekebelezését. Okai azo­
nosak voltak az egyházi állam beke­
belezését ellenző okokkal.De sokallotta 
is Olaszország növekedését. Mímelte a 
dinasztikus és a legitim elvhekez való 
ragaszkodását is. Victor Emanuel nehéz 

■ helyzetbe jutott, amelyből Garribaldi

hogy az indító ok csak az az alap- 
nélküli versengés, amely már-már 
szertelenséggé fajult s amely minden 
jogcím nélkül elakarja vonni a kir. 
járásbíróságot látogató szomszédos 
(3—5 kilométernyi távolságra eső) 
falvak lakóit s főleg a sárospatakia­
kat csak azért, hogy városunk fejlő­
désének gátat vessen, megakassza, 
hogy a nagy viszontagságok között 
megindult iparát és kereskedelmét 
egy nagy vidék elvonásával — telje­
sen tönkre tegye.

Minden városnak törekvése, hogy 
anyagi és erkölcsi jólétét előbbre vi­
gye, fejlődését biztosítsa s megsze­
rezze azokat a garanciákat, amelyek 
szükségesek a lakosai megélhetésére, 
szellemi és anyagi erejének fokozá­
sára.

Ha vizsgáljuk Sárospatak nagy­
község törekvésének jogosultságát, 
egy szempontot sem találunk, amely 
kívánatossá tenné a járásbíróság lé­
tesítését.

Igazságszolgáltatás tekintetében 
a sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság 
hivatása magaslatán áll s éppen ele­
gendő szervezettel bir, hogy a sáros­
pataki járásbíróság illetékességi ügy­
körébe tartozó bírósági funkciókat 
elvégezze. A kir. törvényszék uj pa­
lotájának tervezése alkalmával gon­
dot fordítottak arra, hogy Sárospatak 
és vidéke ügyei elintézésére elegendő 
hivatalos helyiség és munkaerő álljon 
rendelkezésre és semmiféle tekintet 
sem teszi kívánatossá, hogy ott óriási 
költséggel járásbíróság létesittessék 
és az hivatali személyzettel stbivel 
elláttassók.

| (10 kilométer távolság.)

Ha pedig a távolságot nézzük, 
amely e két várost egymástól elvá­
lasztja, azt látjuk, hogy az a 10 kilo­
méter, amely e 2 várost egymástól 
elválasztja, oly csekély távolság, hogy 
ha tekintetbe vesszük, hogy naponta 
ötször közlekedik vonat s közelíthető 

I meg a város, úgy ez se képezhet 
indokot a járásbíróság területi elkü­
lönítésére. Ha az állandó panasz tár­
gyát képező vonatok beosztása nem 
felel meg a kívánt követelményeknek, 
ezen a máv. igazgatósága s a keres­
kedelmi m. kir. Miniszter ur Nagy­
méltóságod közbelépésére föltétlenül 
segíteni fog.

Sátoraljaújhely r. t. város nem­
csak Zemplénvármegye fővárosa, ha­
nem kulturális és gazdasági életének 
központja is. Ennek a városnak kö-

vakmerősége rántotta ki. A hires „dei 
raille“ (a marsalai ezer) útja ismere­
tes. Véreink is küzdöttek s leltek 
hősi halált is köztük. Szóval is: rövi­
den elkergették Il-ik Ferencet, a 
„bomba királyt." A két Sicilia népe 
is leszavazott a Piemonttal való egye­
sülésre. Európa pedig tudomásul vette 
a bevégzett tényeket.

Végre a pápai állam 1870-ben 
olvadt be az egységes olasz király­
ságba, amely betetőzte a hosszú véres 
küzdelmet.

Olaszország ma a boldog fejlő­
dés utján halad. A romokat nem si­
került még ugyan eltakarítania telje­
sen, de a figyelmes szemlélő örven­
detes jelét láthatja a szabadságban 
izmosodó nemzet erőteljes és sikeres 
munkájának. A levesosztó kolostorok 
helyett megnépesültek az iskolák. 
Nem alamizsnáért nyújtja ki kezét 
többé a szegény, hanem munkát kór 
és talál. A vaktiiiet az ősi tiszta ka- 
tholikus vallás kezdi felváltani. Csak 
meg ne akadályoznák az üdvös folya­
matot a tudatlanság és türelmetlenség. 
Felső Olaszország hatalmas ipartele­
pei kezdik csökkenteni a kivándor­
lást. Földművelése virágzásnak indult 
délfelé is, amelyet büzhödté tettek a 
tunyaság, a tudatlanság és a képtelen 
kormányzás.

És megifjodott a pápaság is. — 
Azaz, hogy megifjodnék, ha a nagy­
pápa (XIII-ik Leó) bölcs szellemétől 
el nem térne s nem forsirozná a le­
hetetlenséget. Mivelhogy „lélek az, a 
mely megelevenít. *

HisitorikM,
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ínsége — nagy anyagi áldozatok 
£rán — minden lehbtőt elkövetett 
arra, hogy a város némileg fejlődő 
maréra és kereskedelmére semmitóle 
bántó ellenakció bénitólag ne halhas­
son s ime Sárospatak közönsége ta­
lán egyéni ambícióból és ellenszenv­
ből városunk kis fejlődésének ilyetén 
képen is gátat akar vetni, pedig az 
eredmény kétségtelenül mindkét város­
ra nézve csak szomorú konzekvenciáju 
lehet. Városunkat fejlődésében meg­
akasztja egy nagy vidék elvonásával, 
viszonyai ziláltakká és rendezettle­
nekké válnak, Sárospatak és közön­
sége pedig ezzel nem sokat nyer, 
mert az az egészséges csereforgalom, 
ami e két város közönségénél évek 
hosszú során a viszonyok természetes 
menetén kifejlődött, teljesen elvész.

Annak a nemzetnek, amelyik 
haladni akar, céltudatos és egészsé­
ges város politikát kell csinálnia, 
mert az állam virágzó és kutturképes 
városok nélkül csak fogalom marad. 
Nem az egymás közelében fekvő és 
tengődő városok, hanem a fejlődő s 
virágzó városok létezése által valósul­
hat meg a konszolidált magyar állam, 
a nagy nemzeti ideál, amelynek elé­
rése állami végcél, erőforrásai pedig 
a szellemi és anyagi téren magas 
nívóra emelkedett városok. Hisszük és 
reméljük, hogy Nagy méltóságod jogos 
kérelmünk elől elzárkózni nem fog s 
Sárospatak kérelmét magasabb nem­
zeti szempontból és bölcs belátásával 
elutasítani kegyes lesz.
(A* egyetlen konklúzió.)

Ennek a memorandumnak a 
túlzottan fekete színeivel szembe 
állíthatja Sárospatak azt a kétség­
telen igazát, hogy joga van a fejlő­
déshez. Ujhely is s Patak is élni, 
növekedni akar, ne azokat a disszo­
nanciákat keressük hát, melyek a 
két várost egymással szembe állít­
ják, de keressük azokat a pontokat, 
melyekről együttes erővel munkál­
hatjuk mindakét városnak az előre­
fej lődését. Ez az az egyetlen érdek, 
melynek készen kell találnia úgy 
Patakot, mint Ujhelyt és amikor 
ennek az érdeknek jegyében szél­
iünk sikra, csak a magunk boldo­
gulásáért vállaljuk a csatát.

esett a forgalomtól és csak nehezen 
vonhatta magára az utazóközönség fi­
gyelmét : a bajon segíteni kellett hát 
s Farkas Andor polgármester köz­
benjárására a miskolczi üzletvezető­
ség már hozzá is járult ahhoz, hogy 
a borpince a perronon belül, ott ahol 
most a vonatkisórők helyisége van, 
nyerjen elhelyezést. Most már csak 
a részletkérdések megvitatása van 
hátra és a polgármester az üzletve­
zetőséggel való további tárgyalások 
megejtése végett ma át is utazott 
Miskolczra.

Nimródok fúziója.
regi s sok esztendős vágya ment 
teljesedésbe e héten. Egyesült az ujheli 
és az ujhely-vidéki vadásztársulat és 
most együttes erőkkel, fokozottan 
szolgálhatják a maguk igyekvéseit. 
Vadászkörökben már régen kisért a 
fúzió gondolata: mindakét társulat 
sok sikerrel és eredményeket mutatva 
föl, dolgozott. A megoszlás azonban 
késleltette annak a vadászéletnek a 
kifejlését, melyet elsősorban vett 
munkakörébe a két társulat és amely 
hijján sok nehézséggel kellett meg­
küzdenie mindakét társulatnak. Szer­
dán azután tető alá került a fúzió : az 
újhelyi és az ujhely-vidéki vadász­
társulat egyesült s igy meg van a 
lehetősége annak, hogy megizmosodva, 
anyagilag megerősödve szolgálhassa 
a nimród-érdekeket. Az újhelyi va­
dásztársulat elnökét: Matolai Etelét 
és az ujhely-vidéki társulat elnökét: 
Szokolay Emilt az egyesült társulatok 
diszelnökökkó s elnökké meg dr. 
LŐcberer Lőrincet választották. A 
programra a régi, az erők is a régiek ; 
csupán annak a lehetősége uj, hogy 
minden tényezőnek a közreműködésé­
vel siettethessék az egyesült vadász­
társulatok a maguk legfőbb, célját: 
a vadállomány szaporítását. És abba 
az eleven, jókedvű életbe, melyet az 
újhelyi vadászok élnek, minden bi­
zonynyal egy uj fejezetet viszen majd 
bele a fúzió és ez a fejezet — garancia 
erre a hatalmassá növekedett vadász­
társulat — a sikerek és az eredmények 
fejezete lesz.

Ores itó előtt. IA véres finálé.

NAPIRENDEN.
fi városi borpince.
becsülésremóltó s nemes elhatározás 
munkál a hegyaljai bor fairének ujjá- 
konstruálásán. Megtépte az élet a 
régi dicsőséget és azokból a fények­
ből, melyekkel hivalkodhatott száza­
dokon át a tokaji bor, olcsó s hazug 
ragyogások lettek. Az emberi furfang 
megrontotta a hitelünket és Európa 
kétkedőn s meg-megcsóválva a fejét 
veszi kezébe a poharat, melyben a 
tokaji bor gyöngyözik. Mindenféle 
idegen lőrék támadtak a hegyaljai 
szőlőgerezdek tüze, aranyja ellen és 
nekünk minden erőnkre szükség van, 
ha újból oda akarjuk segíteni a tokaji 
bort régi s ezer diadalt látott trónu­
sára. Az az irás, mely évekkel ezelőtt 
való s illusztris szerkesztőnk : Biró 
Pál tollából szerdán látott napvilágot 
a Zemplén hasábjain, pompásan álla­
pítja meg, hogy a tokaj-hegyaljai bor 
hirének-nevének visszaszerzése nem­
csak egzisztenciális érdek, de a nem­
zeti becsületnek a kérdése is.

És ennek a tudatnak a jegyében 
folyik az a hadjárat, melylyel Ujhely 
akar egyre jelentősebb piacot sze­
rezni a hegyaljai bornak. Megcsi­
nálta a város a vasúti állomáson a 
maga borpincéjét és ügyesen vetette 
rá magát azokra a konjunktúrákra, 
melyeket az állomáson áthaladó ide­
genforgalom hoz elibénk. Az egyet­
len — legalább is a kezdet nehéz­
ségeihez mérten egyetlen — s legfőbb 
baj az volt, hogy a borpince a per­
ronon kívül s igy nehezen megköze­
líthető helyen építtetett meg. Távol

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Zemplónvármegye és a nép 
számlálás. A népszámlálási eredmé­
nyek — végső összegezésükben — 
már a nyilvánosság elé jutottak. A 
szaporodás másfél millió, ez a szám 
azonban nem felel meg annak a vá 
rakozásnak, melylyel néztünk a nép- 
számlálás eredményei elé. Zemplén- 
vármegye lakosságának száma 1900- 
ban 327993, 1910-ben 342101 volt. 
A népszámlálás által megállapított 
tényleges szaporodás 14108, százalék­
ban 4,3°/o, mig a születések és halá­
lozások különbözeié alapján kiszá­
mított természetes szaporodás 45900, 
százalékban 14 0%.

)( A mi tilos. A polgármester ér­
tesíti a város közönségét, hogy folyó 
évi március hó 30-án délelőtt 8 órától 
déli 12 óráig a helybeli m. kir, zászló- 
alja harcszerü céllövészetet fog tar­
tani a Rudabányácskától északra 
fekvő Ritkahegyen. Lővonal: A Bózs- 
va pataktól északnyugatirányban a 
Ritkahegy felé, Feketehegy és Nagy­
hallgató irányában. Veszélyeztetett 
községek: Sátoraljaújhely, Ruda és 
Kisbányácska, Hosszuláz, Mikóháza, 
Kovácsvágás, valamint az ezen köz­
ségek között fekvő terület. Midőn 
ezen körülményt a közönséggel közli 
és a veszélyeztetett helyeken való 
közlekedést betiltja, egyidejűleg fel­
hívja a város közönségét a polgár- 
mester, hogy a fentebb említett na 
pon és helyeken saját felfogott ér 
dekében ne közlekedjék.

(A közönség közönye. — A sziniszezon. — 
Hol a publikum ? — Ami hátra van.)

— márc. 24.

Komjáthy János, a kassai szín­
ház érdemes direktora klasszikus 
tömören adta Ujhelynek, mint színházi 
városnak az értékét Deficitbánya — 
mondotta Komjáthy — mely minden 
szinidirektort kell, hogy tönkre tegyen. 
Ha kicsiny a társulat és az apró 
vidéki városok igényeihez van szabva, 
akkor a publikum fölényes, valami 
kelletlen gunynyal mosolyog és az 
istennek sem megy a színházba: ha 
meg elég erős a színtársulat ahhoz, 
hogy az újhelyi igényekkel megbir- 
kózhassék, akkor viszont — még a leg­
jobb esetben sem — találhatja meg 
a színigazgató a számításait. A szín­
ház kicsiny s a publikum áldozat- 
készségéből kevésre telik: minden- 
képen rá kell hát a színigazgatónak 
fizetnie Ujhelyre. Eet mondta Kom­
játhy János és az élet igazolja az 
érdemes kassai direktort.

Nem akarunk mi most itt him­
nuszokat Írni a Mezey Kálmán gár­
dájáról, azt azonban minden elfogó­
dottság nélkül konstatálhatjuk, hogy 
Ujhelylyel egy kaliberű egyetlen 
magyar város sem mondhatja különb­
nek a maga színtársulatát. A reper­
toár változatos, egymás után kerülnek 
sorra fővárosi színpadok újdonságai 
és a publikum valami perverz gyö­
nyörűséggel iparkodik azon, hogy 
estéről-estére üres maradjon a színház. 
Hétfőn 101, kedden 111, szerdán 108 
és csütörtökön 119 korona volt a 
bruttó bevétel, ugyanakkor, mikor a 
Vig özvegy, a Testőr s három új­
donság : Édes öregem, a Narancsvirág 
és Az arckép kerültek színre. A szín­
társulat 10—11 — de inkább tizen­
egy, mint tiz — ezer korona rezsivel 
dolgozik havonkint s a gázsinkivüli 
költségek 75—80 koronára rúgnak 
naponta. A szezonbériet, amit 15 
előadásra kötött le a direkció — 2400 
korona s most tessék ezekből a szá­
mokból kiolvasni, hogy — ha a kö­
zönség közönye nem enged — meny­
nyit kell a szinigazgatóiak az újhelyi 
szezonra ráfizetnie. Pedig az újhelyi 
és eperjesi szezonok kell, hogy azok 
a szezonok legyenek, melyeknek jö­
vedelmeiből nyerjenek fedezetet a 
rozsnyói, a beregszászi, a rimaszombati 
deficitek.

Még egyszer hangsúlyozzuk: a 
színtársulat sok kívánni valót hagy 
maga után, de ahhoz föltétlenül erős, 
hogy a publikum nyugodtan válthassa 
meg estéről-estére a jegyeit Szeretünk 
kérkedni azzal, hogy pompás színházi 
város vagyunk és kevélyen verjük a 
mellünket, amikor tanúságot csak 
szóval keli tennünk az áldozatkész­
ségünkről. És nap-nap után üres 
házak előtt játszik a színtársulat s a 
szó szoros értelmében kínos a közöny, 
melylyel a publikum siklik el a szini­
szezon mellett. Eperjesen két hónap 
alatt hatezer korona tiszta jövedelmet 
tudott fölmutatni a színtársulat és 
még ki sem heverhette a direktor a 
decemberi újhelyi szezont, már is ott 
lábatlankodik a pénztár körül a de­
ficit. Hol van az az intelligenciában, 
a kultúra szeretetében való az a fölény, 
melylyel magyarázatát tudnók adni 
mindezeknek a differenciáknak.

Ahol értékkel találkozunk s az 
igyekvés, az ambíció eredményeket 
tud fölmutatni: ott nincs helye annak 
a lehetetlen közönynek, melylyel a 
közönség követte idáig nyomon a 
szezon előrefejlődését. Önmagunkkal 
szemben kötelességünk ez, a kultu­
rális érdekek diktálják igy és ha a 
publikum továbbra is azt ambiciónálja, 
hogy estéről-estére üresen maradjon 
a színház: akkor — tiszteletteljesen 
indítványozzuk — csukja be a város 
azt az ócska, rozzant épületet és 
egyetlen szóval se emlegesse, hogy 
Üjhelyben kulturszükséglet — a szín­
ház. Mert erről szó sem lehet.

Egy liszkatolcsvai asszony el­
len folytonos családi perpat­
varok miatt az ura revol- 
veres merényletet követett el.

•

Az asszony vallomásai.
— márc. 24.

Minden részletében megrendíti, 
véres családi tragédiáról esik az itt 
következő sorokban szó. Egy ideg­
bajos férj revolverrel ütötte véresre a 
feleségét, aki betegsége miatt elhagyta 
és többszöri könyörgésre sem tért 
vissza hozzá. Lőwy Gézának hívják 
a szerencsétlen embert, aki jó csa­
ládból való fakereskedő volt Hajdu- 
hadházán. A 29 éves embernek ta­
valy szeptemberig volt virágzó fake­
reskedése, de aztán idegbajos lett és 
miután gyógy kezeltetni akarta magát, 
felhagyott az üzlettel. Betegsége sok­
szor ingerültté tette Lőwyt, aki több­
ször összetűzött a feleségével, szül. 
Rottmann Etellel, egy liszkatolcsvai 
kereskedő leányával. Az asszony végre 
megunta a folytonos perpatvart s ott 
hagyta az urát. Innen sarjadt azután 
a véres befejezés.

Részletes tudósításunkat a kö­
vetkezőkben adjuk:

Lőwy Géza fakereskedőt letar­
tóztatták a miskolczi vasúti állomá­
son, mert feleségét életveszélyesen 
megsebesítette. Lőwy Gézáné szül. 
Rottmann Etelt súlyos sérülésekkel 
vitték be a miskolczi Erzsébet kór­
házba, ahol Horváth Károly tb. fő­
kapitány kihallgatta Az asszony elő­
adta, hogy Lőwy Gézával öt év óta 
él házasságban. Férje folytonosan 
féltékenykedett rá, üldözte úgy, hogy 
tűrhetetlen lett a helyzete és már két 
ízben otthagyta az urát, de aztán újra 
visszatért hozzá. De nem sokáig bírta 
a férje brutálitását és a múlt év szep­
tember havában újra otthagyta. Előbb 
szüleihez ment, Liszkatolcsváraf majd 
Bánfaivára sógorához, Jungreisz An­
dorhoz, ahol december óta lakik.

Lőwyn az utóbbi időben erős 
idebaj jelei mutatkoztak. Többször 
elment az asszony után, de ez tartva 
a brutalitásától, nem akart hozzá 
visszatérni, hanem azt Ígérte neki, 
hogy ha egészséges lesz, ismét vissza­
megy hozzá. Legutóbb újra meg­
jelent Lőwy az asszonynál Bánfal­
ván és kérte, jöjjön vissza hozzá. Az 
asszony elutasította, mire Lővy fe­
nyegetések között eltávozott. Másnap 
reggel az asszony a konyhában fog­
lalatoskodott, amikor Lőwy oda be­
lépett. Egyenesen az asszonyhoz ment 
és kirántva revolverét, s azt egészen a 
homlokához illesztve, el akarta sütni. 
A revolver azonban véletlenül nem 
sült el és az asszony felocsúdva a 
rémületből, menekülni akart. Befutott 
a lakószobába, innen ki az udvarra. 
Férje folyton üldözte és a revolvert 
többször el akarta sütni, de valami 
véletlen folytán az nem sült el. A 
folyosón utolérte Lőwy és a hajánál 
fogva a földre teperte és a revolver 
nyelével ütötte verte a fejét úgy, hogy 
az huszonhat sebtől vérzett. Nagy- 
nehezen kiszabadította magát az asz- 
szony a dühöngő ember kezei kézül 
és futni kezdett. Lőwy utána rohant, 
ütötte-verte úgy, hogy az asszony 
lebukott a földre. Ekkor azután a só­
gora cselédje szabadította ki Lőwynét 
a férje kezéből. Lőwy ezután elme­
nekült és Miskolczon letartóztatták. 
Az asszony még elmondta Horváth 
Károly tb. főkapitánynak, hogy férje 
— akit időközben szabadlábra he­
lyeztek — revolvert vásárolt és most 
attól tart folytonosan, hogy ha férje 
megtudja, hogy ott van a kórházban, 
újra gyilkos merényletet fog ellene 
elkövetni.

A rendőrség a kihallgatási jegy­
zőkönyvet elküldte a kir. ügyészség­
nek és az elkeseredett férj ellen meg­
indult az eljárás.



ZEMPLÉN. Március 24.
4. oldal.

hírek.

Tavasz. Friss illatok hancuroz- 
nak a levegőben és a márciusi 

napfény szikrázó aranynyal önti 
végig az utcákat. Tavasz van: 
konstatálja a lírai költő és negéde­
sen búcsúzik a téli kabátjától, me­
lyen végérvényesen a naftalin lesz 
most úrrá. Tavasz van : mond­
ják nevetve, mosolygósán az ifjú 
leányok meg az ifjú urak és xégig 
az utcákon kiszínesedik a korzó. 
Csudálatos ereje van a márciusi 
napsütésnek és merő mosolygás a 
város, amin — úgy déltájonkiot 
bele ifjodik a tavaszi sugárzásokba. 
Es az ember érzi, nehezen fog a 
toll és muzsikáló csengő, rímek kel­
lenének a mondatok végére, amint 
leírjuk a tényt: — Tavasz van.

— Á Kazinczy-kör estélye. Őszinte 
s mindenfeléiről a lehető legintenzi­
vebben megnyilatkozó érdeklődésre 
talál a Kazinczy-kör jövő csütörtöki 
estélye. Azok az illusztris szereplők, 
kik a kassai Kazinczy-kör megbízá­
sából lépnek majd elénk, kulturális 
becsű programmot hoznak magukkal, 
úgy, hogy egy percig sem lehet két­
ségünk, hogy a közönség ne a leg­
jobb indulattal biztosítsa a csütörtöki 
estély sikerét.

— Materny Lajos levele. Á lapok­
ban egy Miskolczon március 20-ról 
kelt tudósítás jelent meg, mely Geduly 
Henrik feljelentésével foglalkozva, a 
valóságnak meg nem felelő állítást 
kockáztat. Nevezetesen az van mondva, 
hogy Materny Lajos és dr. Szánthó 
Bertalan „az azóta elhunyt Zelenka 
Pál püspök14 elleni „cikk sugalmazá- 
sával Geduly Henrik egyházmegyei 
főjegyzőt gyanúsították meg." A tény 
az, hogy ilyet sem én, sem dr. Szánthó 
Bertalan nem állítottunk, s ezt készek 
voltunk be is bizonyítani. De erre 
nem került a sor, mert Geduly Henrik 
jogi képviselője nyilatkozattal való 
elintézést óhajtott. Nyilatkozatom, 
mely reputációmat nem érinti, csak 
azt konstatálja, hogy a rekriminált 
kijelentést nem tettem, s felszólam­
lásomat mások tévesen értelmezhették. 
Ez az igazság. Debrecen, 1911. márc. 
21. Materny Lajos, főesperes.

— Öngyilkossági kísérlet. Folyó 
hó 23-ikán több csavargó cseléddel 
együtt egy Roszta Mária nevű cseléd 
is a rendőrség zárkájába került. A 
kellemetlen helyre jutott leány se- 
hogysem volt megbékülve sorsával, 
mert ez volt nála az első eset, hogy 
akaratlanul is a rendőrség vendég­
szeretőt kellett élveznie Egy alkal­
mas pillanatban, mikor egyik társnő­
jét kihallgatás végett előállították, 
az elkeseredett leány egy zsinegre fel 
akarta magát akasztani. A kulcsár 
azonban idejekorán észrevette öngyil­
kossági szándékát és a zsineget el­
vágta. Roszta Mária azután sem tö­
rődött bele sorsába. Mikor őt is ki­
hallgatták és a zárkába visszavezet­
ték, ismét megkísérelte az öngyilkos­
ságot, de ezúttal is eredménytelenül, 
mert már szigorúbb megfigyelés alatt 
tartották és szándékában megakadá­
lyozták. Végre, — nehogy magában 
kárt tehessen, — az amúgy is cse­
kélyebb kihágással terhelt leányt sza­
badon bocsátották.

— A S. A. C. közgyűlése. A Sá­
toraljaújhelyi Áthletikai Club elnök­
sége ezúton tudatja a club tagjaival, 
hogy évi rendes közgyűlését f. hó 28-án 
d. u. fél 4 órakor a vármegyeháza 
nagytermében tartja, melyre a tagokat 
ez utón hívja meg.

— Az elővásárlás meggátlása. A 
beállott tavaszi idény miatt a hetivá­
sári forgalom minden nemű élelmi- 
cikkek, baromfiaknak, tojásnak, tej­
nek és vajnemüeknek falusiaktól való 
behozatala szokás szerint élénkebb 
forgalomban történik, mint a téli

időszakban. Tudvalevőleg ezen körül­
ményt a helybeli piaci árusok (kofák) 
a fogyasztó közönség rovására tilal­
mas elővásárlásokkal szokták kihasz­
nálni. Ugyanezért a rendőrkapitány 
már jó előre hathatós intézkedéseket 
tett ennek meggátlására az által, hogy 
esetleg polgári ruhába öltözött rendőr­
közegek már kora hajnalban a vámo­
kon túl és innen, valamint az utcá­
kon portyázzanak és a kihágást el­
követőket jelentsék föl.

— Körözött egyének. Á sátoralja­
újhelyi kir. ügyészség Slivocsk a 
György kásói születésű, 22 éves, gör. 
kath. vallásu, nőtlen földmivest, aki 
súlyos testi sértés vétsége miatt két 
hónapi fogházra ven itélvd köröz­
teti. Ugyancsak körözi a helybeli kir. 
törvényszék vádtanácsa Nagy Sándor 
tolcsvai születésű, 21 éves, ref. vallásu 
nőtlen csizmadiasegédet, aki súlyos 
testi sértés büntette miatt van terhelve.

— A siker jegyében. A nagy­
stílű s eleganciájukban és méreteik­
ben fővárosias vállalkozások erejével 
hat Barna Dezső üzlete. A Wekerle- 
tér és a Petőfi-utca sarkán, a Barna 
Dezső női divatáruháza pompás bi­
zonysága annak a folytonos fejlődés­
nek, mely az újhelyi kereskedelmet 
viszi előre. Női ruhák, selymek, kel­
mék, vásznak, szőnyegek, függönyök 
éz menyasszonyi kelengyék elapad- 
hatatlan választékban kerülnek a pub­
likum elé és az az előzékeny, szolid 
készség, melylyel Barna Dezső üzlete 
a közönség rendelkezésére áll, már 
eleve biztosítja a legteljesebb sikert.

— Két és fél esztendő. Ma dél­
előtt került a sátoraljaújhelyi büntető­
törvényszék elé Bellus András. Á 
Rude, Szenes s Lővy féle üzletekben 
elkövetett betöréseiről kellett számot 
adni és a jeles fiatal ember cininiku- 
san, minden kertelés nélkül ismerte 
be a bűnét. A törvényszék két és fél 
évi börtönre Ítélte Bellust, aki az Íté­
letben meg is nyugodott.

— Mennyi állat van Sátoralja­
újhelyben ? Az évenként szokásos ál- 
latösszeirást most fejezték be Sátor­
aljaújhely város bel- és külterületén. 
Az összeírás szerint szarvasmarha van 
931, ezek közül tenyészbika 8, bika- 
borjú 17, tehén 627, üsző 156, ökör 
119 és tinó 4. — Ló 351, sertés 341, 
juh 1367, szamár 19 és öszvér 1. 
Összesen van tehát a város területén 
3011 állat.

— Szerencsés fogás. Á sáros­
pataki rendőrség szerencsés fogást 
csinált e napokban. Sonnenfeld Hen­
rik majorok-közi lakásán Sőrés Jó­
zsef kispataki kosárfonót épen akkor, 
mikor a libákból álló zsákmányért az 
általa kiásott falon bebújt, elfogták. 
A Jeney István tb. főszolgabíró által 
nagy körültekintéssel vezetett nyomo­
zás Sőrésre rábizonyította az utóbbi 
időben elkövetett többrendbeli betö­
réses lopásokat.

— Aurora. A Cserna Andor 
szerkesztésében megjelenő uj irodalmi 
és művészeti folyóiratnak most meg­
jelent 3-ik számában kezdi meg 
Kabos Ede eddig nyomtatásban meg 
nem jelent és elő nem adott, három 
felvonásos vigjátókának a „Mab ki­
rálynődnek közlését. Balázs Béla 
„Aréna és bábszínház között" címmel 
érdekes tanulmányt ir a modern 
színház fejlődéséről. Bartók Béla a 
magyar zenéről mond keserű 'igaz­
ságokat, Lakatos László a jupe- 
culotte áproposjából színes cikkben 
vázolja a női divat történeti és eszté­
tikai fejlődését. Rippl-Rónai Józsefnek 
a Müvészházban rendezett retrospektív 
kiállítása alkalmából Bölöni György 
ez úttörő magyar festő értékét igyek­
szik megállapítani a modern pikturá- 
ban, Lázár Béla pedig Rippl rajzainaü 
keletkezéséről és értékeléséről ir a 
művész tiz uj rajzának reprodukciója 
kapcsán. Lesznai Anna és Mindszenti 
István versei, Hegedűs Gyulának erős 
színekkel megrajzolt novellája „A 
fájdalom éjszakája" teszik változatossá 
az essayk sorát. Cserna Andor a 
zene és a társadalom relációját fejte­
geti, Lukács György Pontoppidan 
novelláit ismerteti. Az Aurora meg­
jelenik minden hó 1-én és 36-án. 
Előfizetési ára 7 korona, egyes szám 
ára 60 fillér. Mutatványszámot kívá­
natra díjtalanul küld a kiadóhivatal 
(V., Visegrádi-utca 3.)

— T. Olvasóinknak! Aki vérsze­
génységből eredő bajokban, sápkór, 
gyengeség, étvágytalanság, gyomor­
bajban szenved, aki sovány, testileg 
fejletlen, aki gyermekeinek izmoso­
dását kívánja, aki súlyos betegségen 
átesett, annak a Kriegner-féle Tokaji 
china-vasbor kell, mely az összes 
vaskészitmények között az első helyen 
áll és az orvosok is rendelik évtize­
dek óta. Egy üveg ára 6 kor., kis 
üveg 3 kor. 20 fillér. Kriegner gyógy­
szertárában, Budapest, Kálvintér. — 
Postai szétküldés naponta utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után.

— A hálószobák réme, a polos­
kák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
Lőcherer Cimexinnel történtek próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nem­
csak az élő poloskát pusztítja el nyom­
ban, de Cimexin hatása folytán a 
peték rögtön kiszáradnak és többé 
nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit i nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen pá­
ratlan szer, Kapható : Lőcherer Gyula 
gyógszertárában Bártfán és Hrabéczy 
drogériájában Sátoraljaújhelyben.

imi PHÖNIX
UDIT - GYÓGYÍT

BAKTÉRIUMMENTES
— Aki friss és egészséges akar 

lenni, igyék legalább egyszer heten- 
kint (reggel a felkeléskor) egy fél 
pohárnyi természetes Ferencz József 
keserüvizet Ez gyorsan és fájdalom 
nélkül megtisztítja a sok evéstől vagy 
ivástól túlterhelt emésztési csatornát, 
tisztítja a vért, az anyagcserét hat­
hatósan előmozdítja s ily módon sok 
súlyos bajtól megóvja az embert. A 
párisi orvosi akadémia a valódi „Fe­
rencz József“-vizet nagyon jónak ta­
lálta. Kapható ásványviz-kereskedé 
sekben, gyógyszertárakban és drogé­
riákban.

— A veres kakas. Ma délben 1 
órakor ijjedt kürtszó süvített bele — 
végig a Kazinczy-utcán — a város 
lármájába. Dudás Gyula gubásmester 
Pázsit utca 4. sz. alatti háza tüzet fo­
gott s mire a tűzoltóság kivonult, a 
korhadt, ócska tető már lángban ál­
lott. A szorosan összeépített zsinde- 
lyes házak mind veszedelemben fo­
rogtak, a szomszédos épületbe is be­
lekapott már a tűz, továbbterjedésé­
nek azonban útját vette a tűzoltóság. 
A tűz keletkezésének oka eddig még 
ismeretlen.

természetes ásványvíz.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 

idült hurutjainál hugykő és fövényképződés­
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

SZÍNHÁZ, ZENE.
Színházi hét. Szombat délután: Gőre 

Gábor Budapesten, este : Halhatatlan lump, 
Vasárnap délután : Obsitos, este: Nick Car­
ter, Hétfőn: Czigányszerelem, Kedd: Con­
cert, Szerdán: Medikus, Csütörtök : Nász­
induló, Péntek: Halhatatlan lump, Szombat: 
Hercegkisasszony.

** Az arckép. Földes Imre néhány 
akadémiai pályadijjal sulyosbbitottan 
kezdett hozzá színpadi karrierjéhez. 
Előbb a klasszikus időket kamatoz­
tatta és mikor már a jambusokban 
irt és az antig világból való szinjá- 
tékai sok száz aranyat hajtottak, 
Földes Imre hirtelen s merész kézzel 
a mi legégetőbb szociális nyavalyáink­
hoz nyúlt hozzá. A Császár katonái,

a Kuruzsló s a Hivatalnok (urak: 
csupa kemény, harcos kedvű írás és 
forró színházi sikerek pecsételték meg 
mfnden értéküket. Legújabban való 
darabja: Az arckép elhajlik erről az 
útról és tiszta lira. Egy festőről szól, 
aki a leikével fest és a királyné 
portréját is csak úgy tudja vászonra 
tenni, ha megcsókolhatja azt a szép­
séges, ragyogó dámát. Az arckép el­
gondolásában sok a poezis, sok a 
halk, a csöndes finomság: a scenikai 
készsége azonban cserben hagyta 
Földes Imrét. Unalmas, monoton is a 
darab. Innen ered azután, hogy Az 
arckép nagyon rövid ideig élt a Magyar 
Színház műsorán s nálunk sem tudott 
sikert aratni. Az előadás gondos s 
figyelemreméltó volt és pompásan 
szólaltatta meg a maga színésznői 
értékeit a vezető női szerepben Mar- 
kovits Margit. Áldori László a festő 
szerepét elevenítette meg sok tűzzel, 
színesen és Szőts András, Gáspár 
Jenő, K.-Thege Emilia és Faragó 
Sándor is eredménynyel buzgólkodtak 
azon, hogy az ensemblé kifogástalan 
legyen.

** Két operett. Szerdán este két 
apró operett: Édes öregem és a 
Narancsvirág kerültek bemutaróra. 
Egy finom, altwieni hangulat az első, 
valami kedvesen, mosolygósán bánatos 
sóhaj az elszállt ifjúság után. A 
muzsikáját Fali Leó öntötte a kottákba 
és benne van mindaz a gazdagság, 
az a színekben és ötletekben való 
bőség, ami minden Fali-muzsikát 
karakterizál. A Narancsvirág egy két 
felvonásos, apró móka: a szövegét is, 
meg a zenéjét is Farkas Imre irta. 
Egészen jelentéktelen, csöndes lélek- 
zetü dolog: halk színek kergetik egy­
mást, telve van a színpad idegen 
tájak egzotikumával és a derűjében 
és az érzelmességében a Farkas Imre 
játéka annyit mindenesetre ad, hogy 
a publikum ne unatkozza át azt a 
másfél órát, amit a Narancsvirág 
jelent. Az előadások a már megszokott 
recipe szerint következtek sorra: 
kedvesek s eleven ütemüek voltak és 
a szimpad munkáján végig ott volt 
az igyekvés nyoma. A főbb szerepe­
ket Feledi Boriska, Fátyol Hedvig, 
Áldory László, Székely Gyula és Gás­
pár Jenő vitték sikerrel, a közönség 
tapsai mellett s pompásan hatott egy 
apró szerepben a Lenkeffy Ica szép­
séges, kedves fiatalsága.

Xigyóreníszerü egészen nj

mely igen kévés jeget igényel, 
olcsón eladó Windt Dávidnál
Sátoraljaújhely. (A „Zemplén" 
nyomdával szemben.)

KÖZGAZDASÁG.

Az Első Magyar Ált. Biztositó 
Társaság közgyűlése. Folyó évi már­
cius hó 18-án délután tartotta meg 
az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság gróf Csekonics Endre elnök 
vezetésével ez évi rendes közgyűlését. 
Az elnök üdvözölte a megjelenteket 
és megállapította, hogy a közgyűlé­
sen 24 részvényes jelent meg, akik 
465 részvényt tettek le és 79 szava­
zatot képviselnek. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére az elnök Horváth Elemér 
és Ásbóth Emil részvényeseket kérte 
fel. Az igazgatóság jelentése konsta­
tálja, hogy az 1910-iki üzletév vég­
eredménye, dacára a jégbiztosításnál 
szenvedett 400,000 koronát meghaladó 
veszteségnek, nem kevésbbó kedvező, 
mint volt a megelőző üzletévé. Fel­
említi a jelentés, hogy a társaság 
részt vett a Szarajevóban székelő 
„Herceg-Bosna" bosnyák hercegovinál 
országos biztositó intézet megalapítá­
sában és igy a biztosítási ügynek az 
annektált tartományokban is újabb
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szolgálatot tehet. A társaság félszá­
zados működése emlékére alkotott 
500,000 koronás alapítvány ez évi 
kamatjövedelmét, 20,000 koronát az 
igazgatóság az Országos Gyermek­
szanatórium Egyesületnek és a „Sze­
retet" Gyengeelméjüeket és Siket­
némákat Gyámolitó Országos Egye­
sületnek javasolja kiadni. Az intézet 
tiszta nyeresége 5.052,904 korona 24 
fillért tett ki. Ebből az összegből az 
alapszabályok értelmében az életbiz- 
tositottak nyereményrészéül 569,174 
korona 28 fillért, külön tartalékalapra 
505,290 korona 42 fillért, valamint 
egyéb alapszabályszerü levonásokat 
eszközük. A fennmaradó 3.422,620 
korona 5 fillér tiszta nyereségből az 
igazgatóság javaslatára részvényen- 
kint 700 korona osztalék, összesen 
2.100,000 korona kerül kifizetésre, 
mig 1.322,620 korona 5 fillért külön 
tartalékalapra visznek át. A közgyűlés 
a jelentést egyhangúlag elfogadta és 
Imrédy Kálmán indítványára az igaz­
gatóságnak és felügyelő-bizottságnak 
a felmentvényt megadta; ugyancsak 
Imrédy indítványára a közgyűlés kö­
szönetét mondott az igazgatóságnak 
és különösen Ormódy Vilmos vezér- 
igazgatónak buzgó és sikeres műkö­
déséért. A közgyűlés ezután elhatá­
rozta, hogy a részvények után járó 
osztalékot e hó 20-tó) kezdve a tár­
saság pénztáránál fizetik ki. Közcélú 
adakozásokra a közgyűlés 20,000 ko­
ronát szavazott meg. Végül a társa­
ság választmányába a közgyűlés gróf 
Károlyi Gyula részvényest megvá­
lasztotta.

Eladó ház és föld.
Sztropkón egy téglából épült, 

Eternittel fedett, egészen uj, csi­
nos úri ház melléképületekkel, 
szép gyümölcsössel, nemkülönben 
400 magyar hold földdel és 120 
hold erdővel együtt eladó. Úgy 
a földek, mint a ház, külön is 
eladó.

Egyúttal keresek egy kerté­
szettel foglalkozó olyan családos 
egyént, aki sztropkói belsősége­
men konyha-kertészetet létesí­
tene.

Felvilágosítást ad Unghváry 
Ede m. kir. postamester Huszton.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Fömunkatárs: Majtényi Géza, 

Helyettes szerkesztő: Robox Hugó. 
Laptulajdonos: Élilert Gyula.

jNe vásároljunk

9/1911. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
A sátoraljaujheh i kir. járásbíró­

ság 1910. V. 2021/2. számú végzése 
folytán a Sátoraljaújhelyi Népbank 
450 kor. követelésének és járulékainak 
behajtása végett 1911. évi április hó 
6 án délelőtt 10 órakor Sátoraljaúj­
helyben, Jókai-utcza 6- szám alatt a 
végrehajtást szenvedő lakásán elár­
verezem azon 1639 koronára becsült 
ingókat, melyeket a sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék 17806/910. sz. végre­
hajtást rendelő végzése alapján a 
sátoraljaújhelyi kir. jbirósági 1910. V. 
2021/2. számú végrehajtási jegyző­
könyvben felülfoglaltam, s melyek az 
1910. V. 2324/2. sz. alapfoglalási 
jegyzőkönyvben 1—32. tétel alatt 
vannak összeírva, u. m.: bútorokat, 
zongorát stb.

Sátoraljaújhely, 1911. márczius 
hó 23-án.

Rosner Imre,
bir. végrehajtó.

S3 S3 S3 S3 La S3 tél ÍB GDÍGDIÖ

pj Zemplén-Ladmóczi Mész- és Agjagtpar 
I HÉszaÉnytársasig Sátoraljaajtizl;.

Ajánljuk a t. építő, építész 
Is! és mészkereskedő urak szives | 
(Éjfigyelmébe az általunk kizárólag] 
gjfával égetett, teljesen kőmentes'
E 
1 
E 
E 
E

I. rendű
darabos meszel,

gjmely kiadós voltánál fogva az 
fii összes hazai termékeket felül­
re múlja.
sj Levélbeli megkeresésre azon- 

nal válaszolunk, távirati meg- 
@ rendeléseket elfogadunk.
izemplÉn-LadmíozI Mész- és Anyagipar
U Részvényt érsa.éff.

gj Sürgöhyczim: Mésztársaság Saujhely.
Telefon szám: 32.

<2> ea:cH>

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.
A volt ipartestületi házban 2 

szép lakás május elsejétől 
kiadó. Bővebbet a háztulajdo­
nosnál Rakovszky Sándor
kelme festőnél Bercsényi-utca 5.

rekedtség, elnyálkáso- 
dús, hurut, köszvény és 
szamárköhögós ellen, 
mint a finom zamatu 

KAISER-féle

Mell-Caramellát
a „Három Fenyő" véd-| 

jegy gyei.
EMUI közjegyzőileg hite- 
OyllU iesitet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz- ] 
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f.

Egy doboz 60 fillér. 
Kapható: Hrabéczy Kál- 
mán drogériájában, Wid-i 
dér és Rreichard gyógy- j 

szertárában 
Sátoraljaújhely.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

GZIMBA1JEOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

álandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

^ Sátoraljaújhely, Deák-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módozatok.

Vidéki megrendeléseket neonnal szállít.

Brüsszel és Buenos Aires ímyiBrand Prix
MRGDEBURG-BUCKRU

Képviselője:
Boros Rrtlir oki. gépészmérnök,

BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott
túlhevitett gőzzel 

működd lokomobilok
WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lóerőig.

BS Dl'UaaHl M UULIIUJ mi 60 aaiw.

R.WOLF
Az ipar és tr^ögazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb Ozsmgép.^

Összgyártás 760,000.lóerőn felöl.

Eladó ház.
Sátoraljaújhelyben, a Kossuth 

Lajos-utcában levő, Pataky Sán­
dor tulajdonát képező 41. számú 
ház szabad kézből, kedvező felté­
telek mellett, örök árban eladó.

Értekezhetni lehet a tulajdo­
nossal jelenleg helyben a 
Pannónia szálló 1. számú 
szobájában.

. MOTOROSZTALYA
EgyedáruBltó: ABELES EMIL Budapest, V., Váoxi-út 14.

a Monarchia legelőkelőbb gyárai

Ü.Hl'lYUli MOTOR
Teljes

cséplőgarniturák és
malom berendezések
Elismert tény, hogy cséplőgarniluráink a leg­
gazdaságosabban és legmegbizhatobban mű­

ködnek.

Benzin 
Nyersolaj 
Szivógáz 
Diesel
Szivógázmotorjaink, valamint D i e s e 1-rendszerü 
nyersolajmotorjaink üzemkolt- |__|1 o fj||Ófa
sége óránként és lóerőnként

Gyorsanfutó „IDEÁL"

KEHÉT FŐRÉSZEK]
fűrésztelepek, asztalosmiihelyek 

teljes berendezése.
Alacsony és magas nyomású

gőz-, transmissió-, villany- vagy motor­
üzemre bármely vízellátási és ipari célra.Eddig 50,000 lóerő üzemben!

- - - - - - „. . . . „ ,h _íní„l#i I..—j-.ér.b $?. HöltsÉptís, árajánlat és mÉmöMátogatással díjmentesen szolgálok.Telíts tpanstnissiotelepeh, gózgÉpek, gozhazanoh es egyéb gépészeti berendezésen.
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PALACE
SZiÍLLOOa
Budapest, Bákóczi ut 43.

RENDES SZIDOR
személyes vezetése

J ------------ -----r_ bzoDaK 4 Koronaioi.
felelően felszerelve. -------------—----- ----------- - " , „• i kolozsvári PongráczA szálloda éttermeiben
== Elsőrendű magyar és franczia konyha. =

Teljes pensio 10 koronától.
PILSENI SÖR ' EESOEENDtf BOROK

ííaai volt MWU ..»««• ,,«»««tü.tl. - SÍ#.,.™ : P.I«.bot.l,

Szőlőoltvány eladás!
Aki egészséges, olcsó, szép sző­
lőt akar, bizalommal forduljon

V1TYÉ MIKLÓS
lelkiismeretesen vezetett 
— oltványtelepéhez —

Ős-Csanádon (Toront; 1 m.)
ahol szokvány minőségű, I. rendű 
fás, gyökeres és sima zöldojtvá- 
nyok/ bor- és csemege fajok, 
valamint amerikai sima és gyö­
keres szőlővesszők, nemkülönben 
ugyanazon fajok II. rendű osz­
tályzatban a legolcsóbb árban 
kaphatók. Szőlőlugasnak külön e 

czólra választott fajok.
Orpington fajbaromfi tenyésztés. Előjegyzések őszi és 

tavaszi szállításra elfogadtatnak.
Gyümölcsfa és rózsaoltványokban nagy választék.
Faj ée árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevól közül itten csak egy :
Naggmaros, 1910. szeptember 27.

Tek. Vityé Niklós urnák
Ős-Csanád.

Tudatom, hogy a tavaly küldött almafákkal nagyon meg vagyok 
elégedve. Egy sem marad ki, miért is mindenkinek a legjobban fo­
gom ajánlani. Tisztelettel

HEININGER KÁROLY nagybirtokos.

Specziálista

és halhólyag óvszer- különlegességekben.
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredeti cso­

magolásban.
Orvosilag ajánlva! FeUbíIeii biztos!

Óvakodjunk silány utánzatoktól!
Árak tuczatonként 2—16 korona.

ÜJ ! „AUTO VAGINAL SPRAY" UJ 1
a legmodernebb e? legkényelmesebb női óvkülönlegesség
Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás mellett.
Kérje ingyen és bérmentve 30u0-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet, 
w y V Bnh mmh w -er 01* V 0 S" s e 1) é S Z V11
Tf 17 T 17 HT T T műszer- és1\. XmJ XmJ ja/ JL A Xi ■ gnmmiáruk gyára

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17. szám. 
Alapittatott 1878. Telefon 13-76.

n
CLIMAX
y e r solaj - motorok,
lokomobilok és benzin 

cséplőgarniturák.
Teljes gyári szavatosság 1
Minden motor elküldés 
előtt hivatalos vizs­
gálatnak lesz alávetve.

Teljes gyári szavatosság!
Elsőrangú elismerő nyilatkozatok !!

Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRÍCH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe

Budapest, Szabadság-tér 17.

HOFHERK és SCKRANTZ budapesti gépgyár
■vesérlsépviseleteemplénvármegye

SATORALJAUJHl LY, Kazinczy-utcza 4
Sürgönyczim :

Diószeghyék Sátoraljaújhely

ü gyártmányokat: Elsőrendű gőzcséplő és motorcséplő készleteket. Ipari czélokra minden 
iszaki czikkeket mindennemű üzemhez. Vetőgépeket, ekéket, rostákat, konkolyozókat 
it, altalajtömöritőket, aratógépeket, gereblyéket stb.

Interurbán telefon szám: 112.

A legfinomabb gópolaj, henger- 
a>aj, motorolaj, tovote kenőcs és

Felveszünk élet- és tűzbiztosí­
tásokat.

A legfinomabb gyártmánya zsákokat 
és ponyvákat állandóan raktáron tartjuk

eÍso|renáü^koosikenöos.

SuloMátjJigjutányosabban|szálliM

Czégtagok : DIOSZEGHY PÁL és KELETI GÉZA

ÍmHhÍS
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Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
I. Tfiz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenharmadik évi zárszámla 1910. január l-töl december 314KIADÁSOK.____
X. TüzbUtositás. I

Kifizetett károk és költségek ..... . . . íO.eHMVei 
levonva viszontbiztosítási károk és költségek^^BTj^^Sz 

Függőben maradt károk tartaléka . . . . . • • • •
Szerzési költségek és viszontbiztosított rész utáni bevétel levon.
Jövedelmi adó és bélyegilletékek.....................................................
Postabórek ................................ ..... .......................................... .....
Adakozások közhasznú célokra................................ • • • • •
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek .... 
Behajthatatlan követelések leírása . .. . . . • • • ; •

következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 
rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .

XI. Szállítmánybiztosítás.
Kifizetett károk és költségek . ■ • • • • • • •

levonva a viszontbiztosítási károk és költséget^Jí-ttkmMH

korona mi

Függőben maradt károk tartaléka..................... ..... • • • • •
Szeraési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
m Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek . . • . • • • • 3.^49,o14nl
levonva viszontbiztosított károk és koltségekiiWMö^rfi

5.907,401 j 29 
612.762 17 

1.157,9171 46 
340.146 82 
131,375! 98 
24,8001 - 

1.426,829! 80 
11,959 08

7.500,000

56,517! 06 
67,674! 43 
17,956! 53

Fttire-őben maradt károk tartaléka................................ • • • •
Siwrzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon.
Bélyegilletékek ....■•..........................................................
Behaithatatlan követelések leírása...........................- • • • ■
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart. 
A kővetkező évek készpénz-dijtartaléka......................................

IV. Beteréebiztositás.
Kifizetett károk és költségek . . . . ■ • • • • *»'**

levonva viszontbiztosított károk és költségek 39.792-58

Függőben maradt károk tartaléka - . .. , , n
Szerzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon. 
A kövelkezög évek készpénz-dijtartaléka a v.szontb.ztositott 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . •
V. 1910. évi nysreségszámla.

▲ folyó évi üzletből fenmaradt nyereség.....................................

korona | Bü.i X. Tűzbiztosítás.
1 Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
. minden megterhelés nélkül.....................•*•***
I Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak és

a f é. lejárt dijkötelezvények és dijváltók *.1.838,329 <» 
(levonva: törlesztett dijak . . "2.759,633 54

viszontbiztositási dijak
és díjrészletek . . ■ <.384.612 2i 10.144.24^ 81_

I Az 1909. évben függőben maradt károk tartaléka
II. Szállítmány biztosítás.

60 | Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék 
a viszontbiztosított rész Ívvonása után és 
minden megterhelés nélkül .... • •

I Szállitmánybizt. után bevett készpénz dijak
I levonva: törlesztett dijak . ■ • H'aO'jj

viszontbiztositási dijak 86

korora fiU

BEVÉTELEK.
flüJ

I
7.500,000

korona

17.113,192

100,000! -

1.687,026 33
16.671 74

•295,252 03
58.415 23

3,335 05
92.000 31

418,966! 78

46,576 21
15.303 11
80.098 67

381,632 11 

299,559 84

242,148 02
4.&9,548'20 

2.528.987 15

420,000! —

2.571,667

561,977

3.611,956

I Az 1909. évben függőben maradt károk tartaléka
III. Jégbiztosítás.

, Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék . 
Jégbiztosítások után bevett készpénzdijak .

(levonva: törlesztett dijak . . - ^ f
„ viszontbiztosítási

I Az 1909 évben függőben maradt károk tartaléka . . .
IV. Betörésbiztositás.

(Az 1909. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül 

i Betörésbiztositások után bevett készpénz-
dijak és lejárt díjrészletek.......................... 4tr-’ldy 1,8

(levonva: törlesztett dijak ■ •
„ viszontbiztositási dijak ______

I Az 1909. évben függőbe# maradt károk tartaléka . . . 
V. Egyéb bevételek.

99 I Szelvény-, takarékp , váltó- és egyéb kamatok, árfolyam- 
1 nyereség eladott értékp. és idegen pénznemek után . 

66 I Társasági házak tiszta jövedelme..........................................

47

85.070'45 
187.852-61 272.923 06

11.689,083
97 1

535,050: »,

100,000 -

82,072 27 |

69,510 Cl

300,597 09

1.860.561 05
6.667 85 1

340.000

209,216Ii 62 1
29,27'r| 80

ii 1.213.26-4 01
165.64 1 18

H.724,184 26

251,582

•2.167,825 96

578,494

1.378.905

42

19
24.100.942

24.100,9421 74
74

VAGYOK.__________
Pénzintézetekül elhelyezett tőkék : a j folyószámlára

Mérlegszámla 1910. december 31-én.
TEHER.

Értékpapírok 
2.944,000 Kor.

12.934,000 „ 
1.740,000 „

995,000 „
988,000 „
450,000 „
380.600 „
250,000 „, 222,000 „

11949 drb Magyar

é.

és takarékbetétként
, fedezet mellett . . • • • • -,rA

Magyar földhit. int. 4»|0-os korona-záloglevél á 9 M 
Mag var leszámítoló- és pénzváltob. 4»,0-os zálogl. á 93,

” Kisbir tokosok orsz. földhitelint. 4«,o-os záloglevél á 92 50 
” Mag arÍe"z hUelbank 4W,rOs községi kötvény á 98 A 
” Pesti magy. keresk. bank 4Vs%-cs községi kotv. & » - 
" Aradi ptdgári takarékpénztár 5%-os záloglevél á 97- 
” Kisbirtokosuk orsz. föidhitol.nt o»„-os zálogl. á 100 
” Pozsonv város 4"„-<>s kölcsonkotvényei . . » 91 dO
” Temesvári első takar ékpénztár 4l/t%-os zálogl. é 97 -J 

-fr.nda bítosltó részvénytársasági részvény - * 200 -
ÍMVuliíitaltaos biztosító r.-társ.-sági elsőbbségi részvény^ »<>._
con arv, Securitar* viszonlbiztosító íárs. " t\ 740-—
575 drb Bécsi élet- és járacékbiziosiió intézeti rész é y . • • • & 470. 
250 drb Bécsi biztosiló társ részvény..................................... • _ * 1873 _

, AtS “ v6g6"g e.ÓM*e, . .

I S S«kp.pirok utto. «« « .....................

•■W^ry.AflíStó2í‘Sl- tttéyjjje. «*"*'■ »

letétben a m. krr. állampénztárban . . • ................................
Leszámítolt váltók..................................................... ......................................
Társasági házak . . • p^nzkéazlet' és maradványok a képvíeetoség.
Különféle adósok: ^ bj Maradványok idegen biztosító intézeteknél .
t égbiztositiai osztály folyószámlán...........................‘ ‘ ‘ * *„ * ’
Központi pénzkészlet..................................... ...»

korona fiU.
5.863,089 79 R

11.816.168 51
2.723.200 — T
2.728,620 — h
1.609.500 — .)

980,075 — T
928,620 —
436,500 — S
380.000 —
228,750 -- J
215,895 —

2 389,800 —
648,180 —
593,600 _
425.500
117,500
74,920 —

335,232 54

2.100,000
17.50C

49,335
379 ó0

72,40f 60
535,441 —

2.979,451 -
2.341.82: 76

928,77 7 60
1.141,2681 77

1 98,928| 84

Külön tartalék* .......................................................... . . . . \
nSbiz“i dU&ttiék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával, 

„ *készpénzben V viszontbiztosított részi

42.760,4621 91

1000 forint és ;
-

korona | fül

teljer

.UH.,,,,,., biztosítási díjtartalék készpénzben 
levonásával és minden megterhelés nélkül . • •

késznénz-dutartalék a viszontbiztosított rész levonásával és 

viszontbiztosított rész levonásávalminden megterhelés nelkm . .
törésbiztositási készpénz-dijtartalé. 
és minden megterhelés nélkül.........................................................

zbiztositási függő károk tartaléka. . ..................................... ..... •
mumánvbiztositási függő károk tartaléka..........................................

5.486,644
1.000,000

7.500,000

100,000

418,966

36

78

biztosító társaság „Félszázados alap..........................
Flsó maívar általános biztositó társaság „Léxay-alap . * ‘ *<t • • • illő magyar Utalános biztositó társaság „Ezredéves alapítvány . . . * 

Ormody Vilmos-alap .................................................... .....
***** .egw'.wi.-. .. ;

Életbiztosítási osztály folyószámlán.....................................•
1910. évi nyereség....................................................................................

* Az idei hozzájárulásokkal 7.314,554 kor. 83 fillérre emelkedik.

** A mathematikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint az! 

idei hozzájárulással 2.972,209 kor. 97 fillérre emelkedő

420,000
612,762

67,674
16.671
15,903

854,495
8,125

2.401,580
500.000
200.000
100,000
100,000
52,291
72,406

7.221.584
3.611,956

44

42.760,462 91

KIADÁSOK.

II. Életbiztosítási üzlet.
vvennyolcadik évi zárszámla 1910. január l-töl december 3Ui

korona | fül

Visszaváltott kötvényekért.  .......................................... '’ ' *
Halálesetek után kifizetett kárösszeg..................... * _ .
Lejárt klházasitási tőkékért • • : köv;,tk jijvisszátérités .
Kiházasit. biztosításoknál haláleset Köveik j 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaieaa 
Függőben levő klházasitási tőkék tartaléka . . . • •
Évjáradékokért.................................................................... ..... . . .
gSKSTWkw* W-múdlnypt/uli. é,'egyéb

Tiszti fizetések............................................... .........................................
Adóért............................................................... * ................................

Behajthatatlan tartozások leírása . • • . ,
Kisorsolt biztosítások tartaléka •«•*■*'’ e „ ,
Díjtartalék ez év végén .....................
1910 évi nyereség •••••*'

646.303
272,083

korona 
~2.164.798l 

4.973,8491 
4.090,762. 

49,540 ^

918.386 
534,338 
425,612 

1.424.254 
340.140 

48.963 
220,294 

1.645,529 
55,412

139.467,022 16 
1.440,947 55

8U7.853 38

A múlt évből áthozott díjtartalék ....................................
Befolyt dijak: ez évben kiállított kötvények után . . 

az előbbi években kiállított kötvények ntán . . . 
a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

Illetékek........................................................................................
Levonva: törölt kötvények és dij-

nyugták.......................... ....
viszontbiztositási dijak ,

korona jfiU

revételek.
korona (fiü- 

1287824,523. 61

2.621,537
21.000,389

114,041
521,275

1.469,098 K 45 f. 
897,540 „ 97 ..

Kamatjövedelem.......................... •••*****
Múlt évi függőben volt károk és dijvisezatérések tartaléka

Múlt évi függőben volt klházasitási tőkék tartaléka . •

24.257,244

2.366,639

740,795
806,528

73

21.890,605

6.045.401

1.047.323! 16

VAGYOK.
| Értékpapírok ■ •

8.276.600 kor. n. é.
111.875,000 „ i» »
114871,000 „ » »
116.016^800 „ « .
I 10.937,400 „ » n
110.45V.600 „ * »

1.000,000 „ * »
6.847.900 „ „ .

493.100 „ ■ »
981.01 *1 „ » f>

6.813.410 „ n r
394.1 V) „ » r
500,000 „ » n
585,000 „ „ r

110.535.800 „ n -
5.000.000 „ » r

500,000 „ „ ,
5.194.900 „ „ ,
1.000,000 „ „ ,
8.000,000 „
1.000,000 „

350,000
. 1.000,000 „
I Beszterczebánya 
' 250,000 kor -

440.000

Mftrlfinszámla 910. december 31-én^

157.8u7.953! 1-8

teher.

1PP^43^91Jcor;5^fil^ul?yíinis '
magvar kir. 4%-os‘ koronajáradék 91^ kot-uuT 15 I.-vA 
mag'v. földhit. 3‘ ,,-os záloglevelek 83 korona^^ ^ fiii
magy. földhit. 4” ,,-os talajjav. M ^; ^T;akor. 50 fill.

Jv. földbit. 4" ,,-os korona-záloglexel.k M komagy. földhit. 4" ,,-os korona-zálogk-™-» ™ -- ,
pesti magyar ke,v»k bank /97 kor. 50 fül. 
kisbirt. országos foldhit. s,« záloglevelei 97 kor. 
kisbirt. országos foldht , (ftpv > 90 kor.75 fül.
magy. orsz. közp. tkp. 4 «-o. zal g • ü --
magy. orsz. kozp. tkp. ^ ^„fXgh 98 kor° %o fiü. 
magy. óvsz. kozp. ^ -111 zMotrl. 93 kor.
egyesült budapesti fov. takarékp. 4 ,, ; zálogl. 99 kor. 
egyesült budapesti főv. takarékp. 4*., M aU.
egyesült budapesti főv. tkp. 4| fgg kor. ,-*> fiU.
belvárosi takarékpenztai ? » 4».,,-os zálogl. 93 kor.
pesti hazai első takarékp. ^-v,e60S zllőgh 98 kor. 26 fül. 
pesti hazai első tUp.e«rts 4 t • 4, „ s zálogv n kor 
pesti hazai első takarékp. <záloglevelei 93 koronával
magy. jelzálog-hitelbank 4.8 z 8 gg kor. 50 fill.
magy. jelz.-hitelbank 44.' ,,-os kor. z é ^ kQr K fl .
magy. jelz.-hitelbank 4| .%-os kor. g- kor 75 nu.
magv. jelz.-hitelbank 4 ,x «> - 7&\o«\ 98 kor. 50 ftll.m-urv íelzfilog-hitelbank 4 /8%-os zaiogi 93 kor

” " magv. íeszámüoló-és pénzváltóbank 4»^ObSzaiogLötvény
lyá-brezovai és piski-vajdahun) adi. x zyi>glevclei 98 kor. 75 fül.
■ n é. első horvát takarékp. 4„« «°* ,áPr.) 97 kor. %> fül.

I 911 900 Lire olasz járadék és kamatai . . • •
Túlélési csoportok értékpapírjai: Uoronajáradék 91 kor. 15 fill.

1 164.400 kor. n. é. magyar kir. 4° ,-»s au ívna, . . .
11910 évet illető kamatok.....................................
I ...........................................................................................
I Kötvény-kölcsönök ..........................I Viszontbizt. kötvény-kölcsönök..........................IX központ tartozása folyószámlán . . .. .
1 Vezérlés főügynökségek és mások tartozásai 

Budapest, 1910. december hó 31-én.
J - Stsme, Je-Ö, életoiztosltás^^yv^ou^^ rrigye

A A fe6nü záiszámlákaT és mérlegeket n.cgvizsgálvau, azoka
segédkönyvekkel^^‘^kl'sottXkg^ Berzevtczy Albert.

r *

korona
*27986,620

9.915.625
13.293.175
13.890,540
10.171.782
10.189,335

970.000
6.351.427

457.350
974.165

6.336.462
390.060
487.500 
576.225

9.798,294
4.912.500 

490,000
4.831.257

985,000
2.947.500

977.500 
344.750 
930,000 
953.365 
246.875 
427,900

7.842.150
1.385,540

943,609
887,532

149,950 
1.075,819 

529.625 
14.663.751 

825 
7.221.584 
4.505.383

Díjtartalék

levonva a viszontbiztositási díjtartalékot

143.760,383 kor. 57 fiü. 

4 293.361 kor. 41 üli.

98

56

Biztossági alap

Kiházasitási tőkék nyereménye .••••»•* 

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . . 

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak................................* • * * * *

Fel nem vett nyeremények 1909. évről • • • • •

Kisorsolt biztosítások tartaléka..................... * *

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései . 

1910. éx-i nyereség ...............................................................

korona | 111.

fiü. f

fill. 139.467,022 16

, . 1.068,531; 97

, .

780.650^

U
81

646.303 44

272,063 11

• * 150.462
!

40

• • • 34.676 01

66 47

8.00C —

. • • 182,14 ’|y|

1.440,91
-1 \
4 •*•' i

|| 144.040.880 >! |

Henrik a központi könyvezos főnöke„ . VUmo, Frs"ke„”e KLly, gTÓt Zicl.y Knndor
y óa in Zsierniond, Ormody VUmo , . , * 1-1la Ó,; S HZ alapHinbÁlyuklian meghaurozott tlxtk

rtufkésiiíiiteknck "és azok T-f.v - tételeit a tó-

báró Radvánszky G<za.



megnyitás.
Barna itei

8. oldai

női mha,

ZEMPLÉN.

vászon,

függöny és
menyasszonyi

kelengyék

üzlete
Sátoraljaújhely.

Szőlőoltványok
8 N őlőresszők a finom érmclleki borok 
t>e3zerz ósére legniölegobb ajánljak a 
legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepét Bihardiószegen.

Képes árjegyzéket tanuságos tar­
talommal ingyen és bérmentve. Ezen 
árjegyzéknek egyetlen házból sem sza­
bad hiányozni, mert sok, mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el 
ne mulassza egy levelező-lapon kérni.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Több eier elismerő levél. 

Késiéit: 3 millió. m

Eladó ház.
Kazinczy-utczai emeletes há­

zam, mely áll négy modern lakás­
ból, udvar és kertből, mely utóbbi 
házteleknek is igen értékes, igen 
jutányosán és a legkedvezőbb 
feltételek mellett eladó.

Tizenegy évig még állami adó­
mentes. — A házhelynek való 
telket külön is áruba bocsájtom. 
— Bővebb felvilágosítás nyer­
hető dr. Székely Albert ügy­
védi irodájában Sátoralyaujhely, 
vagy a tulajdonos budapesti laká­
sán (I., Enyedi-utcza 18. II. em. 
3. ajtó).

Csapó Lajos.

.

i

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök
gyara.

Toronto, Északamerika.
A világ legjobb gyártmányai.
W Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a -sst

5? CT, I
;eeW©

ng o.

Budapest, illkot máncr-y., !33. sx.
"'WWSSWEiW^

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOKés hitelszövetkezet
az Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, 
hogy Vin , József-körut 28. szám (Bérkocsis-utcza sarok), 
valamint IV. kerület, Ferenciek-tere 1. sz. (Királyi-bérpalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére. — Raktárunk, mely a legnagyobb az országban a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett’és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll, teljes lakáskeren- 
dezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab

jótállás mellett adatik el.

1

0
l

Magyar Királyi Államvasutak Miskolczi Üzletvezetősége.

7715—III. szám.

Értesítés.
Értesítjük a közönséget, hogy darabáru küldemé­

nyeknek Sátoraljaújhely állomásról a Sátoraljaújhely 
város területén lakó felek lakásának vagy üzlethelyi­
ségének a fél által kijelölt részébe vagy onnan való 
elszállítása czéljából a vasúti üzletszabályzat 78. §-a 
alapján szállító hivatal létesittetett, melynek veze­
tésével alólirott szállító hivatal bízatott meg és e szállító 
hivatal

tolyó évi április hó 1-én
kezdi meg működését.

A szállító hivatalra vonatkozó nevezetesebb és a 
közönséget leginkább érdeklő határozmányokat az ár­
szabással együtt alább közöljük.

A ki darabáruit nem a vasúti szállító hivatallal 
kívánja kézbesittetni, hanem az értesitő és vétlevél elő­
zetes kézbesítését továbbra is az eddigi módon akarja 
fentartani, az, erre vonatkozó és két tanú előtt aláirt 
nyilatkozatot adjon át előzetesen Sátoraljaújhely állomás­
főnökének.

A szállító hivatal működése ellen irányuló panaszok 
Sátori ljaujhely állomás-főnökével, vagy a magyar királyi 
államvasutak miskolczi üzletvezetőségével Írásban köz­
lendők.

Árszabása:
Behyna Testvérek sátoraljaújhelyi czég 

szállító hivatala által a magyar királyi államvas­
utak Sátoraljaújhely állomásáról vagy állomására rendelt 
áruk elfuvarozásáért felszámítható illetékeknek :

A magyar királyi államvasutak fent nevezett pálya­
udvarról Sátoraljaújhely város területén lakó felek 
lakásának, vagy üzlethelyiségének a fél által kijelölt 
részébe vagy onnan

a) 50 kilogramm, vagy azon aluli súlyú szállítmá­
nyok után semmi korona 40 fillér.

b) 50 kilogrammon felül minden megkezdett 50 ki­
logrammért 20 fillér.

Vámköteles utánvétellel terhelt terjedelmes áruk, 
valamint oly szállítmányok, melyeknek összsúlya 1 ton­
nát meghalad, házhoz, vagy háztól csak a vállalkozóval 
kötendő előzetes egyezség alapján szállíttatnak.

Árszabási határozmáph:
1. Ha az áru fogyasztási adónak alávetve nincs s 

ha czimzett a kijelölt helyen feltalálható s az árut ott 
át is veszi, csak a fuvarlevelén felszámított összeg 
szedetik be.

2. Ha az áru fogyasztási adónak van alávetve, még 
a czimzettnek kézbesítendő adóbárcza szerint fizetett 
fogyasztási adó is megfizetendő.

3. Ha czimzett a fuvarlevélen kijelölt helyen fel 
nem található s tartózkodási helyét csak a bejelentési 
hivatal utján lehet megtudni, a fuvarlevélOn felszámított 
összegen kívül 20 fillér fizetendő.

4. Az árut a lakás azon részébe tartozik a fuva­
rozó szállítani, melyet a fél e czélra kijelölt.

5. Ha czimzett az áru befuvarozása idején lakásán 
nincsen, a másodszor, esetleg többször is megkísérelt 
kézbesítés költségeinek megtérítésére a fuvarozó igényt 
nem támaszthat.

6. Ha a fél az áru átvételét megtagadja, vagy azt 
a városnak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyre 
küldi, az árunak az eredeti rendeltetési helyre való fu­
varozásán kívül a visszavitel, újra való elhozatal, vagy 
a más helyre való elfuvarozásáért a jelen díjszabás sze­
rint járó illeték újból felszámítható.

7. A fuvarozó köteles minden fizetett illetéket az 
e czélra nyomtatott és minden egyes fuvarlevélhez csa­
tolt bárczán, melyen jelen határozmányok is fel vannak 
sorolva nyugtázni.

Kelt Sátoraljaújhely, 1911. merczius hó 23.

Behyna testvérek.
@r<S>l <5>l <5>K5>! cs>j <5>U <3! I<5>!
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Teljes lahbBrendBzesBh: ebédlő-, háló-, úri- és szalon- 
_ szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma­
hagóni- és palisander fából készült bútorokból.

Vas- és rézbutor.
■ MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK.

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegek készítését bármely színben és méretben elvállalok.
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

3Dio.pla- ág'^terltőíc.

Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó
munka készül.
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airiiusz Tamás
nagykertéssete

termel ilyen szép

rózsát

Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

° pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsöleanek bizonyult köszvénynél, 

oeiznil ée meghűléseknél. ----- ——•

Üvegei icessjuai tn, meiy a..nuryunj 
és a Richter cégjegyzéssé^! látott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben A. —.80, K1.40 és K 2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gylgyszertíra íz „Árny inszlíihíz”,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. •

0 Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. ^
ifsffsnsitgisimPliPlglgl0B0E0l0000000000001^

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

a
a
0
0
0
0

Megyei Általános Bank 1
IN

részvénytársaság
SATORALJAUJHELY.

B
B
B
B
B
B(g Elfogad betétet kamaozás végett

i Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket j|
0 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). |

1 Folyó számlahitelt és ovadéhot nyújt kedvező feltétellel |
0 Eszközöl 10-tól 50 évig terjedő Bitörlesztéses kölcsöntg
0 Vísirol megbiiisra értékpapírokat é. aora- g
0 jegyeket é. elölegal a. értéket havi törle.até.re g

0 Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. B

1 A legyei Általános Bank részvénytársaság |
Igazgatósága.

Magastőrzsü réssaták, esek
újdonságok, '2 éves koronával, 
10 drb 30 K. Magastőrzsü 
rózsafák ‘2 éves koronával, 
csak régibb, legjobb tajták 10 
drb 16 K. Bokorróesák, ‘2 éve­
sek, csak újdonságok. 10 drb 
10 K. Bokorrózsák, ‘2 eves, 
csak régibb, legjobb 
drb 8 K. Császárszegfük, 
folyton virítok 10 drb 5—10 K. 
Szétküldés mindenhová, cso­
magolás beleértve, bérmeutve 
utánvéttel. Kezeskedem biz­
tos fogamzásért, értek vagy 
pótlásért valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegyzék 

díjtalanul.

Krausz T.
kiviteli kertészete

Feketehalom,
Brassó mellett.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként g* 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Terés-kömt 41. 0 Telefon 12—6L
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

A PERONOSPORA ELLEN
idejében permetezzünk

v~ Brixeni Kristály-Áznrinnal
moly jobb, biztosabb és olcsóbb védószer 

mint a kékkő mészkeverék.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Kérjen Ingyen-prospektust.
-----  Magyarországi főraktár: ~ ■—:

MOLNÁR ML ÉS TÁRSAI
műszaki és mezőgazdasági 
czikkek nagykereskedése

Budapest, VI., Gyár-utoza 21 g.

Rézkénpor, permetezőgép, borsajtó, 
zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. 

legolcsóbb beszerzési forrása.

Zongora
hangolást, javítást, bőrözést, hurozást 
és levágást olcsón vállalok. — Leve­
lezőlap hívásra úgy helyben mint vi­
dékre azonnal megyek. — Előjegyezni 
lehet Szabó és Trócsányi könyvkeres­
kedésében és lakásomon Apponyi- 
utcza 32. szám.

Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló,

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.
pp^gtataraiaG3E3E3BBBBIE]BBBBBBwS^ís>sasístffl ■ i____ __________________=--------- --------------------------------- rz

Freiieti annul szab PFTTERS négytitemU NYERSOLAJMOTOROK Eredeti angol szab. FE11B.K

3h
w

szab. csőg,ajtóval (nem tuzes go.yóval), 
lóerő teljes,tménynyel,

tI... .... , ,. n a i m l F R stabil és lokomobilszerü benzinmotorok.
Elsőrangú loTTO- rendszerű PETZOLD_sziv6g.zmo.orok, stabil és .okomobilszerü

Ereded amerikai .OTTO- —n^AMBE RT stabi, és lokomobl,szeri

Kópéé érjegyeóket é. árajánlatot klvánaágra kttldtok.

Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztálya
BUDAPEST, V, Vécsi körút 26.

Sürgönyczlm: „Centrális-
Telefon: 164—55.

Az összes gyártmányok állandó gépkiállításunkban megtekmthetok.



■

10. oldal.
ZEMPLÉN. Mároiua 24.

^!^jg>jcg>l <S>j <SH <2>i cS>]l <2>!Cs>l <5>l <2>

Üzlet áthelyezés
és nagryobbitas miatt

• •

SSZES ARUK
alkalmi árban.

Sok cikk félárban is.
Teljes üzleti berendezés

minden elfogadható árban.
Szegő Sándor,

divatáruházában Sátoraljaújhely, Fő-tér.

fiz eladásra kerülő cikkek közül különösen kiemelendők:
Angol kosztümök Gyermekruhák
Női felöltők Fehérnemüek
Blouzok Harisnyák
Aljak Keztyük
Jouponok Valódi amerikai fűzők
Pongyolák Ruhadiszek.

—\ iO-i <3>| CH>í C5>! CE>| c=> <5>

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj éa használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Udvar dl Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház.
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Urak figyelmébe.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű közögség szives tudomására, 

hogy Sátoraljaújhelyben, a Wekerle-tóren (Szegő Sándor mellett)

áruházát nyitottam.
ÉS pOSZtÓ

Raktáron tartom a tavaszi és nyári szezon valódi angol gyapjú 
szövet újdonságait s azokból a jövőben mindenkor a legújabbak 
lesznek kaphatók méterenkint 2 forint 50 krajezártól feljebb.
Magyar gyártmányú férfiruha kelmékből nagy választék.

Mindezekből a szövetekből a legjutányosabb áron fogadok el 
ruha megrendeléseket, melyeket elsőrendű angol úri szabók állítanak 
ki teljes szavatosság mellett.

Maradék angol seviot kelméket 1 métertől 3 m. 80 
cm. ig méterenkint 2 forint 20 kr.-jával (mely szövetnek 
bolti ára 4 frt) árusítok ki.

A férfi közönség becses támogatását kérve és pontos kiszolgá­
lásról biztosítva, vagyok kiváló tisztelettel

KLEIN M.
_______________________________ áruház tnlajdonos.

Tavaszi és átmeneti kabát-különlességekből nagy raktár.
xH' 'U'xH' x»/ Ml*1 xil' x»/ \W\\l*

1218/1911. sz. Sátoraljaújhelyi kér, munhásbiztositó pénttár.

Pályázati hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kerületi munkásbiztositó pénztár igazgató­

sága, az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár 
által jóváhagyott határozat alapján az alábbi állásokra pályázatot
hirdet: , . ,

Kettő, egyen kint 1100 korona évi fizetőssel és 480 korona lak­
bérrel javadalmazott II osztályú kezelőtiszti állásra.

Egy 800 korona évi fizetéssel és 400 korona lakbérrel javadal­
mazott III. osztályú kezelőtiszti állásra.

A kérvényhez melléklendő a magyar állampolgárságot, a teljes* 
koruságot vagy nagykorusitottságot és a 40 éven aluli kort igazoló 
születési bizonyítvány, a pályázó egészséges voltát, illetve állapotát 
igazoló pénztári vagy hatósági orvos által kiállított bizonyítvány, to­
vábbá az előképzettséget és eddigi alkalmazásukat tanúsító okmányok 
és oly értelmű nyilatkozat, mely szerint a pályázó tudomása szerint a 
pénztár elnökével, illetve aleluökeivel vagy oly alkalmazottaival, a 
kikkel alkalmaztatás esetén fölé- vagy alárendeltségi, vagy ellenőrzési 
viszonyba kerülne, rokonsági vagy sógorsági viszonyban niricsen.

Azokra, akik már a pénztár szolgálatában állanak, a teljesko- 
ruság előfeltétele nem kívántatik meg, a 40 éves korhatár alól a 
pénztár igazgatóságának előterjesztésére az országos pénztár igazga­
tósága felmentvényt adhat.

A pályázatra kiirt állások betöltésénél első sorban azok vétet­
nek figyelembe, kik már a pénztár szolgálatában állanak.

A megválasztottak egy évi próbaszolgálatot kötelesek teljesíteni 
és szakvizsgát is kötelesek tenni. A próbaszolgálat ideje alatt 3 hó­
napi felmondással a szolgálati viszony felbontható

Az 1907. évi XIX. t.-cz. 110. §-ában, illetve a pénztári alkal­
mazottak szolgálati és fegyelmi szabályzatának 6. és 12. §-ban fel­
sorolt, az alkalmaztatást kizáró okok fen forgása esetén a megvá­
lasztott az alkalmaztatási viszony azonnali megszüntetéséből kifo­
lyólag a pénztárral szemben jogigényeket nem támaszthat.

A jogerősen megválasztottak állásaikat az országos pénztár 
jóváhagyása után tartoznak elfoglalni és kötelezőleg kijelenteni, hogy 
a pénztár jóváhagyott szolgálati és illetmény szabályzatának ren­
delkezéseit magukra nézve kötelezőknek elismerik.

A pénztár igazgatóságához czímzett pályázati kérvények be­
nyújtásának határideje 1911. évi április hó 5-énok déli 12 órája.

Sátoraljaújhely, 1911. évi márczius hó 12-én.

'Bach Géza,
igazgató.

Schön Sándor,
elnök.

MULLER DEZSŐ
SELYEM- ÉS SZÖVET-ÁRUHÁZA 

SATORALJAUJHELY. Rákóczi-utca 6. (Matyasovszky-féle ház)

Állandóan nagy választék:

alkalmi ruha-kelmékben,
török és sima gázokban,

selymek, női szövetek, csipkék,
EISkifc&diSBChB,

legújabb színházi schálok stb.-ben.

Feltűnő olcsó árak:
egy ruhára való selyem 26 kor., egy egész 
kosztüm a legújabb női szövetből 9 kor., 
hímzett vászon ingek 7 kor.-tól 12 kor.-ig, 
schiffon és batiszt ingek 2 kor.-tól 6 kor.-ig 

a legújabb kivitelben.
EsHb3

Rumburgi vásznak, schiffonok és kana- 
vászok a legjutányosabb árban!

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a .Zemplén" könyvnyomtató intéseiében.


